
A világ demokráciája 
előreiör 

vwezett ,világpolitika rendszerint a dipiomá 
ciai szalonokban párnás aitók mögöté vett 

kint kialakult a nagy két európai hatalmi 

ügyelemre. Oka ennek egyszerü volt. A bol 
dog, nyugodt évfizedek atmoszférájában 
vaijon fontosnak találta-e a napi élettel el- 
fogtalt enrópai ember, hogy melyik nagy- 
követ, mikor s mennyit tárgyalt valamelyik 
kollégájával, vagy egyik-másik uralkodó- 
val? Csak, amikor 1914-ben megdőrdüiltek 
az ágyuk, akkor tudták meg az európai né- 
pek, hogy mit jelentettek azok, a napilapok 

rovataiban nem is sok helyet loglaló diplo- 
máciai tárgyalások, amelyek végül napvi: 
lágra kerültek, az ágyuk tüze mellelt. 
A világháboru után az ugynevezett „ti 
kos diplomácia' önként igérte hogy ezentut 

agy is látszott, hogy a Népszövetség fenn- 
hatósága alatt, valóban olyan korszak kö- 
vetkezik be, amikor a titkos szövetségesek 
nem nyernek jelentőséget és a háboruban 

tfáradt és sok mindenből keservesen kiábrán 
dult népek, megelégelték a róluk-nélkülük 
folyó polifikai titkos machinációkat. De ez 

már megint titkos szakácsok főzik a mégti 
tokzatosabb boszorkánykonyhában azt a 
mérges italt, amely eldönti uira a világ sor- 
sát és talán egy uj vilá 
meg tragikumokba ágyazott medrét, mely- 

hulliámaival az egész világot. 
ten változott nagyot a világ képe — Mast 
már engem-téged-őt. szegény mindnyá- 

junkat keserves közelről érint minden egyes 
diplomáciai lépés. Ha tegnap valahol, vaka- 

mnyik gurópai állam lővárosban csak két 

állam gazdasági minisztere ül össze, hogy 

ölzonyos ártatiannak látszó ügyet megtár- 
gyaljon, holnap. a kisvárosi kereskedő iro- 

ddjában megérződik ennek a tárgyalásnak 

aamii eddig exportált, nem export 

többé, talán üzletének egész 

megvüúltoztatja, a világpolitika, amely évti- 

zaedekkel ezelőtt egyszerü paraszti kiszólás 

szerini „az nrak mmcutsága" volt, ma már 

behatol a legszegényebb házba is. És áll ez 

a tőtel jöleg a zsidóságra! Ma már azt is a 

világpolitika, vagy egyes anydaországok bel 

pollűkája Ratározza meg, hogy egy zsidó 

fus hol imulkat és melyk egyetemre mehet 

Ma már a politika határozza meg ho
gy egy 

zxidő mikor és hol vehet munkaszerszámot 

kezébe. Ma már a diktaturák és a demokrá 

cia gigászi harca minden egyes ember örlő 
malmúává változott. 

M indezek előrebocsáifása utát, nem 

nagyképüség és fontoskodás, amikor azt 
dl 

MHéjuk, hogy eminens egyéni és zsidó közös- 
ségi szükségesség, teljesen intormált

nak len 

assersírom sándor - 

A világháboru előtti időkben az ugyne- 

rendeltelavarsél ral 
fordulatokat. Amikor évtizedeken át lassán 

blok azt nem méltatták a népek milliói kellő 

bit magábatoglaló 
nemcsak egynapos böjtöt, hanem 30 napos 

gyászt is elrendelt, tiltakozásul a törvény- 

javaslat ellen, amely megtiltaná a rituális 

vágást Lengyelországban. - A parlamenti 

mindent nyiltan fog tárgyalni. Néhány évig 

targyalásai 

a korszak is — sainos - hamar elmult,. Ma tózkodása alatt tárgyalt az Alliance Israe- 

gkataklizmának veti 

ről nem tudni mikor önti el véres-könnyes 
És még egy- 

hatása Talán ettől a perctől kérdvesak árt 

strukturdáját 

Negm mondhatiuk azt, hogy 

F őszerkesztő: 

Haru 
tltakozásal a riimális vágást 
Varsó, Valamennyi lengyelországi rab- 

rabbi-szövetség ülése 

blok, amelyben az összes képviselők és sze- 

nátorok résztvesznek felkeresték a minisz 

terelnököt és hangsulyozták az egész len- 

gyel zsidóság mélységes bánatát a merény- 

let miatt amelyet a lelkiismereti szabadság 
ellen akarnak elkövetnü CGszibovszky almi- 
niszter fogadta őket és kijelentette, hogy 

az átadott memorandumot továbbitani fogja 

HETILAE 
Felelős szerkesztő: 

Lelimer Zoltám 

inc hustalam 

1930 Febr. 21. 

ELŐFIZETÉS ÁRAK. 
Beloldon: Muközségeknek és vállalatoknak 508, 
magánosoknak: egész évre 300, félévre 168. 
negyedévre 85 lel. Küllöldöu: 120-80, 45, 25 ck, 
180, 93. 50 dinár. 25-15 Bengő. 10-6 Dollár. 

megtiltó törvényjavasiat ellen 
a miniszterelnöknek. A varsói hitközség is 
rendkivüli ülést tartott, amelyben Mazu 
elhök a következő rezoluciót fogadta el. A 
világ valamennyi rabbijához fordulnak til- 
takozásképen, és felvilágositják a világ köz 
véleményét, abban az irányban, hogy a 
rituális vágás, a leghumánusabb, az összes 
vágatási szisztémák között. A vágatás a zsi 
dó törvények alapvető törvénye és annak 
megtiltása, a lengyel alkotmaányba ütközö 
cselekedet volna. Három millió lengyelor- 
szági zsidónak életkérdése, hogy késer hust 
egyenek és ha ezt nem tennék, ugy fizikal- 
lag teljesen tönkremennének. 

Tifulescu külügymimniszfer párisi 

Páris. Titulescu miniszter Párisi tar- 

Ete Universelle vezetőivel és a zsidó jogok 

védelmére alakult ligával. A küldöttség ve- 

zetői voltak: Paul Keynaud kamarai képvi- 

selő és az Alliance alelnöke: Georg Leven. 

Tagjai voltak a központi bizottság követ- 

az Alliamce lisraellie 
főlvel 

kező tagjai: Alfréd Berl, M. L. Netter és 
prof. William Gualid és Boris Gutevich. — 
A beszélgetés több mint egy óráig tartott 
Alaposan megvitatták a keletenrőpai zsidó- 

ság helyzetét és szánzos felvilágosítással 

Válságosra fordult a damaskusi zsidók helyzete 
Damaskus. A nyugtalanságok Sziriá- 

ban még tovább tartanak, amelyek francia 
fennhatoság ellen irányulnak, Ismét 15 sze 

mély vesztette életét, A sziriai zsidőság kö- 

rében, főleg Damaszkuszban nagy a nyugta 
lanság. A zsidó kereskedőket kényszeritik 

arra, hogy csatlakozzanak az általános 
E 

ni, mindazon kérdésekben, mely bennünket 
az ilők változása folytán közelről érdekel- 
nek. Az, hogy Leon Blunrot, a francia szo- 
ciálisták vezérét, a 64 éves világtekintély- 
nek örvendő nagy francia politikust, a „ki- 
rály rikkancsai" megverték antójában, hol- 
nap már olyan fordulatot hozhat, nely mel 
lett nem hatadhatunk el némán és megjegy 
zés nélkül. Többszázezer ember tüntefett 
Leon Blum mellett, vasárnap a párisi uccd 
kon és ez a tüntetés - megnyugtatólag kell 
hasson azokra. akik sőötét pesszimizmassal 
néznek a jövő elé. Ez azt jelenti, hogy a 

nagy nyugati demokrácia, nem veszfette el 
hatóerejét és vitalitását, ezek azok a nag 
gátak, amelyeken a diktaturák kiméletlen e 

reje meg kell, hogy törjön. 
benminket 

sztrájkhoz, ha vonakodnának, üzletük fel- 
gyujtásával fenyegetőznek. A forgalom meg 
bénulása folytán sokszáz zs család hely- 
zete vált anyagilag válságossá, számosan 
éheznek, Egy ad hoc alakult segélybizott- 
ság nem tud kellő eredményt felmutatni. 
anyagiak hiánya miatt. 

egyedül és kizárólag az érdekel, hogy a len 
gyel seirnben, egy képviselőnő a vágatdsi 
lalom megszavazását kéri. Mit iadhatjuk a 

percben, hogy a párisi Action Francdise szer 
vezet feloszlatása és a Leon Blam melletti 
szimpátia tüntetés nem e fog olyan kinkatásé 

provokálni, amely megoldja, a vengyel zsidó 

y megd lapitás kétségfelen: az. hogy 
ság sorsa Európában szorosan össze 

nőtt a demokrárcia jövőjével. Amig az angol- 

francia demokrácia, biztos és szitárd alapo 

kon áll, addig nincs nagyobb bai a keleteuró 
pdi zsidoság sorsát illetőleg sem. Ma az a 
helyzet, hogy ez a íront csak erősödölt ax 
angol választások és a irancia kormányvál 

fozás óta Kitűnő hátvédje ez minden zsidó 
sérelemnek. Amig a mi külügyminiszterűnk 
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őrákig tárgyal az Alliance vezetőivel, amig 
Flandin irancia kütügyminiszter a zsidókér- 
désről tárgyal Carol királyankkat, amig a 
zsidőlélek érzékeny szeizmogrdíja, e tekin- 
tetben közeli földrengésé mnem ijelez, addiz 
nyugodtan csukhatjuk álomra szemünket. A 
hitleri diktaturák nételye még nem rágályos 
daganat Európa fesfén és remáljük, hogy e- 
tább-utóbb, a népek egészséges ösztöne le- 

gyüri ezt a sulyos betegségi tünetet is, Eb- 
ben kell higyjünk, ebben kell bizzunk, ami- 
kor ligyeljük, a világpolitika napi történései 
Történelmi jelentőségii nagy mérkőzés to- 
lyik most világszerte, a demokrácia és a pe 
rancsuralmi rendszer között és mi hiszünk 
abban rendülettenül és a jelek után itélve, 
oggal is, hogy ebben a gigászi harcban, a 

demokrácia fo. vőztesen 

Elraboltak Csehszlovákiából 
egy német-zsidó emigránst, 

neajd börlönbe veleltlék apját és harálait 
Emlékezetes még olvasóink előtt, hogy 

a mult évben Jacob Bertholddal egyidőben 
Csehszlovákiában is elraboltak egy néme- 
tet, akit Németország területére hrooltak s 
hónapokon keresztül fogságban tartottak. 

A mult év áprilisában Einstein csehszlo 
vákiai városban Lémpelssberger Josef mün 
eheni zsidó fiatalember hitlerista-ellenes 
propagandát fejtett ki, emiatt a németek 
nagyon haragudtak rá s elhatározták, hogy 
elteszik láb alól. Egy cseh csendőr segitsé- 
gével elrabolták és áthurcolták a német ha 
táron, Münchenben pedig börtönbe vetették 
és a legválogatottabb kinzásoknak vetették 
alá. 

Lampelsberger barátai azonban nem 
nyugodtak bele, hogy ilyen csunyán fejezze 
be az életét, hanem kampámyt kezdtek ab 
ból a célból, hogy a fiatal németet kiadják 
Csehországnak. Amikor a nácik látták, – 
hogy Lampelsbergert nem tarthatják erő- 
szakkal fogva, hogy mégis kezükben legyen 
a fiatalember. eltogták Lampelsberger édes 
apját, aki München mellett élt és azt mon- 
dották Lampelsberger Josefnek, hogy átte 
szik a cseh határon, de ott ki kell jelentenie 
hogy aa ül a német börtönben, — 

mintsem Csehországban szabadon. Ha ezt 
kijelenti és visszatér jószántából Németor- 
szágba, akkor édesapját szabadon engedik. 
Lambpelsberger megigérte, azonban, - 

amikor átadták a cseheknek, mindent köz- 
readott a lapokban és követelte, hogy nem 
zetközi lépéseket tegyenek édesapja szaba- 
donbocsátása érdekében. 

A német Gestapo erre irtózatos dühliel 
Lampelsberger németországi barátaira ve- 
tette magát. Csehországból mindegyiknek 
komprommitáló levelet küldöttek és amikor 
a postás a leveleket kézbesitette, utána meg 
jelent a helyszinen a Gestapo és elkobozva 
a leveleket letartóztatta a fiatalembereket, 
kiket Lampelsberger édesapja mellé szintén 
a börtönbe vetett. 
Lampelsberger József most akciót kezdett 

hogy a nemzetközi biróság utján kötelez- 
zék Németországot arra, hogy édesapját és 
barátait azonnal helyezzék szabadlábra. - 
Különösen aktuális ez most, mert az öreg 
Lampelsbergernek és a fiatalembereknek a 
bünpörét most fogják letárgyalm München- 
ben és ha ott tárgyalják le a pert, akkor 
egész biztos, hogy valamennylöket el is ité- 
k a német k 

az anóol parlamemiben állandóat 
napiremdem vama palcsmima-probiéma 

London. Az angol alsóházban február 
10-én több interpellációt mondottak el pa- 
lesztinai kérdésekben, főleg a kormány pa- 
Hdesztinai politikáját illetőleg a 
korlátozások ügyében. A gyalr matügyi mi- 
nmiszter azonban nem adott kielégitő választ 
sőt több interpellációra választ sem adott. 
Ezért ismételten interpellációkat intéztek a 
kormányboz. Wedgwood ezredes ujabb kér- 
déseire J. HThomas gyarmatügyi minisz- 
ter válaszolt, A miniszter válasza nagy fel- 
tünést keltelt, főleg a Legislative Counciira 
vonatkozólag Olyan kisérletnek minősitette 
ezt, amely a mandátum szellemének megte 
lel és bejelentette azt is, hogy a törvény- 
nozó tanács életbeléptetése kiályi dekré- 
tummal történik majd. Viszont a bevándor 
dás korlátozására vonatkozó válaszából arra 
következtetnek, hogy a tervbevett megtor- 
lásról lem mondtak Clarre vonatkozólag a mi- 
niszter többek között igy nyilatkozott: 
Ami a bovándorlást illeti, nincs tu- 

domásom arról, hogy ni törvenyjavaslatok 
volnának ebben az irányban. A földvásárlás 
kérdésében a kormány hozzájárult egy tör- 
vény bevezetéséhez, melynek jav aglatait a- 
zonban nem hozzák nyilvánoszágra mindad 
dig, amig a főkormányzó le nem folytatja 
Tárgyalásait az arab s zsidó vezetőkkel 

Wedgwood ezredes: Ugy értendő-e a 
miniszter válasza, hogy a palesztinai alkot 
mány bevezetésére vonatkozó törvényjavas 
latot bemutatták a palesztinai araboknak 
és zsidóknak és a kormány még nem hozott 
döntést fölötte, vagy pedig a hozott döntés 
ha ez az eset áll fenn, még nem végleges! 

Thomas gyarmatügyi miniszter: A fő- 
kormányzó a kormány instrukciói alapján 

tervbevett [ 

jelölni, a szóbanforgó 
a mandátum megvalósítására irányuló kisér 
letet. 

és a kabinet teljes hozzájárulásával jár el 
minden tárgyalásnál, amelyet akár a zsidók 
kal akár az arabokkal folytat. 

Wedgwood ezredes: Tekintettel arra, 
hogy a kabinet teljes hozzájárulását birja, 
megkaphatjuk-e ebben a Házban ugyanazo 
kat az információkat erről a sérelmes terv- 
ről, amelyeket a palesztinai lakósság már 
megkapott? 

Thomas miniszter: A folyamatban levő 
tárgyalások mai kényes és nehéz stádium- 
ban nem tartom üdvösnek másképpen meg 

javaslatokat, mint 

Wedgwood ezredes: Igaz-e hogy a kor 
mány egy katolikust akar a jeruzsálemi vá 
rosi tanács tagjává kinevezni. Rámutat ar- 
ra, hogy egy ilyen kinevezés által az erő- 
viszonyok a városi tanácsban a jeruzsálemi 
zsidó lakósság többség rovására tolódnának 
el. Kérdi, vajjon nem-e lesz véletlenül olasz 
vagy német a kinevezendő ur: 

fhomas miniszter: Információkat fogok 
kérni a főkormányzótól, de már most kije- 
lentem, hogy nem áll szándékomban beavat 
kozni a kormányzó szabad rendelkezésébe 
é kérdést illetőleg. 

Wedgwood: Az ilyen kérdésben teljha- 
talmat biztositanak a főkormányzónak? 

Thomas miniszter: Nem. De általános- 
ságban csak rendjén van, ha a főkormány 
zónak a birtokában szabad kezet engednek, 
ha jól igazgatja hivatalát. 

Wedgwood: Ugy 

ügyi hivatalt? 
Törre a kérdésre nem válaszolt a t minisz ter 

értsük ezt, hogy ez a 
kérdés nem érdekli közelebbről a gyarmat- 

Sulfamyi puder csak 

cc 
védjeggyel valódi, más gyártmány, 
mint értéktelen utánzat visszautasítandó, 

Kéthavi fogházra itélték 
rát almazásért a „Porunca 

remii" szerkesztőjét 
Bucurestiből jelentik: Az ilfovi tör- 

vényszék most tárgyalta Ilie Radulescunak, 
a „Porunca Vremii" cimü hirhedt antisze. 
mita lap szerkesztőjének sajtóperét, Ilie Ra 

dulescu ellen Stanciu kapitány indított saj- 
tópert. A törvényszék a fajvédő lap szer. 
kesztőjét zérnnan fogházra itélte. 

A romániai Liközsé- 
sgek szövetségénelkk 
komferenciája 

Bucmrestibemn 
Bucuresti, Még a mult év május hó 15- 

én megtartott Bucuresti-i konferencián, a- 
melyen résztvettek a romániai zsidóság va 
lamennyi hitközségének képviselői, megala- 
tlt, a hitközség tsbnekk sndvegg. az er 

yi occident hi ek kez ezésére 
folyó hó 16-án vasárnáp ijsmét összeültek 
az ókirályságbeli, beszarábiai, Bukovinai és 
erdélyi hitközségi szervezetek képviselői, 
hogy egységes föderációba tömöritsék, az 
orá valamennyi vallási árnyalatához tar 

itközségeket. - Az erdélyieket Dr. 
Fischer József v. orsz ési képviselő 
Cluj, Dr. Schütz Henrik aradi hitk. elnök 
és Lax Salvator, az occident hitközség sző- 
vetségének erdélyi főtitkára képviselték. 

Miután a szervezetek megbeszélték aa 
alapszabályok feldolgozására vonatkozá 
irányelveket, konkretizálták a kultusztör- 
vény regulamentjére vonatkozó álláspontju- 
at, és egyidejüleg megválasztottálk a hitköz 
ségek országos szervezetének vezetőségét., 
A központi szervezetet Ecurestiben egy hu- 
szonöttagu tanács vezeti, amelyben tiz ó 
királységbett, öt bukovinai, öt erdélyi és öe 
hbeszarábiai delegátus képviselik. Az intéző- 
tanács elnöke Birman Zsigmond bucuresti 
hitk. elnök, mig az erdélyi hitközségeke 
Dr. Adorján Armin, az eccident hítközségek 
erdélyi szervezetének elnöke, dr. Fa 
rene és dr. Deutsch Armin főrabbik, dr. 
Fischer József elnök és dr. Schütz Henrik 
hitközségi elnökök. A megalakulástól telje- 
sen távoltartotta magát, az erdélyi ortho 
dox központi iroda, a hitközségek országosi 
szervezetében, nem lesz képviselője az rai 
lyi orthodoxiának. 

Dr Bibari Milelós 
bót yógyásaz urole us Diathermia, 
kiény. - Ultrarövidhullámu 

á körteg, Rendel: 10-1, 4-8, Telefon 
41980. nkresfi Bd, Bratianu 9. II 
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METI GLOSSZÁK 
A séli olinpia 
éÉés a zsidókk 

Amikor e sorok iródnak, akkor még ja- 
vában folynak a garmischpartenkireheni téli 
olimpiai játékok. Sok furcsa esemény tör- 
tént már ezen az olimpián. Igy többek kö- 
zött nagyon érdekes, hogy a német jéghok 
ki csapatban — egy zsidó is szerepel. Nem 
tudtak helyette jobbat beállitani. De hogyarn 
lehet mégis, ezt a rettentő „gyalázatot" va- 
lahogy tetszetősen beállitani? Nagyon egy- 

rü náci szisztémával. Aláirattak a játé- 
ossal egy Tezerválist, amely szerint kijelen 

tette, hogy ő nem attól az apától származik 
akinek névét viseli, hanem anyja titokban 
egy árját szeretett és ennek a dltott szere 
ldemnek gyönyörű gyümölcse ő — az olim- 
piai játékos. "ellemző ez mindenekelőtt arra 
a gyönyörü mentalitásra, amely ma Német 
országban divik. Ha valakinek anyja alja- 
gul, visszaélt férje bizalmával, akkor az er 
kölcsös" az ő erkölcseik szerint. De szomo- 
ruam jellemző ez, a fiura is, aki képes egy 
játékért, megtagadni apját és anyjáról bizo 
nyitványt kiállitani, amelyért a régi időben 
megkövezés rt volna és megvetés még a 
mi korunkban is. 
ÉBs a Vezér ott trónol a jútékok alatt, 
a tribünön. Ott ült akkor is, amikor a páros 
mükorcsolyázás világbajnoksága eldőlt. – 
TTudniillik, illetőleg illik tudni, hogy a pá- 
ros muükorcsolyázás vijágbajnokai magyar- 
országi zsidók, A hölgy: Rotter Baby: zsidő 
A férfi: Szollás László: zsidó. Ugyszólván 
mind a ketten zsidók, még rezerválist sem 

trtak alá. amelyről az tünnék ki, hogy hm.. 
A tribünön ott ült Hitjer és együtt tap 

solt akkor amikor a Herber-Baier Hémet 
pár mutatta be a mukorcsolyázás bravur- 
jait. A németek már nelkönyvelték" előre, 
hogy nekik kell győzni. És amit ők igy 
könyvelnek, annak igy is kell történni, még 
ha a szdnág-Rotrer pár ezerszeresen jobb is 
menne, mint a német bajnokjelöltek. A ma- 
yaz 'zsidó pár nem győzhet, mert egy ki- 

zonyos, hogy tehetségük javát 

csüt magyarok is, és mert nagyon zsidók. 
Mi nem hisszük, hogy a Szolás-Rotter 

pár győzelmét fogja jelenteni a zsüri. Bi- 
adták. És 

már évek óta világbajnokok, valószinüleg 
most is ők tudtak a legj obban, Már előre 
jelzik a lapok, hogy a zsüri 
kább a Herber-Baier párnak fog kedvezmi. 
(A közben befutott eredmények valóban köz 
Ek, hogya Szollás-Rotter pár a harmadik 
helyet kapta). 
Csak azt csodáljuk, hogy ez a Szollás-Rot- 
ter pár miért is ment Garmisch Partenkir- 
chenbe? Miért mentek, hiszen tudhatták elő 
re, hogy igen-igen nehéz lesz a helyzetük. 
Vagy talán azt akarták mutatni a Vezér e- 
lőtű hogy a zsidók is tudnak csodálatosan 
repülni a jégen. Vagy azt, hogy a zsidó még 
a jég hátán is megél? Va, mit akartak 
megmutatni? Hát nem ja azt Hitler és 

vezérkara amugy is, hogy ők ötszázezer né 
met zsidót állitottak ugy a jégre, hogy ugy 
inocnak rajta, mintha korcsolya volna lába- 
ikon? ötszázezer zsidő világbajnok van most 
Németországban, akik a fagyos jeges né- 
met talajon, élnek egyik napról a másikra 
és külön-külön világbajnokai ők a szenvedés 
mek és a kintódásnak. Minek olimpiai baj- 
nokság, amikor „jégre tette" a mémet zsidó 

ddsk 

A lemngyel zsidósás 
vágatási HHlaloma előnt 
Nagy zsidő dráma játszódik le a lengyel 

határokon belül. Több mint három millió 
zsidó vivja élet-halál harcát, a lengyel desz- 
potizmus és antiszemita áramlat ellen, Ke- 
nyérkereseti lehetőséget lassankint Kicsa- 
varják kezükből és az arugy is nogyrész 

gyorsan és a hat 

RHEUMA / KÖSZVÉNY 
1s1ASz, GRIPPA, IDEG- ÉS FEJFAJAS 

tdült esetekben Is meslenő eredmények! 
A Togal kiküszöböll a szervezetből 

a káros bomlási termékeket. 
Cslnáljon e komoly Togal- Ekurát 

yekétze fakban és Drogériákban. 

összeálltása in- 

A Molnár és Moser 
külmiviz 

kegtartozabb Hlat: ts matás ! 

,luftmenschek"-ből álló zsidó tömegek ren) 
kivüli nélkülözések elé néznek. De a ál 
tozhatatlanba vetett hitük s vallásuk iránti 
mélységes ragaszkodásuk mindenkor elég 
lelki-erőt biztosit számukra, hogy tovább, 
birják a nélkülözéseket és a keserves hét- 
köznapok kinos egymásutánját. Eppen ez a 
sztoikus nyugalom, ez a hitbeli nagy erő, 
„provokálja" ki azokat a zsidóellenes intéz 
kedéseket, amelyek ügyszólván ,halálos 
csapást akernak mérni a zsidóságra. 

Prystor volt miniszterelnök özvegye, 
aki sejm-képviselő törvényjavaslatot nyuj- 
tott be a napokban, amely azt kéri, hogy 
tiltsák be a rituális vágást. Jól tudja a ja- 
vaslatot beterjesztő és a mögötte álló anti 
szemita közvélemény, hogy ezzel egyszerre 
két hatalmas csapást mérnek a lengyel zsi- 
dóságra. Egyrészt, a rituájék be nem tartá 
sa nagyobb csapás volna számukra, mint 
egy pogrom is, másrészt ezzel teljesen tönh 
re silányitanák a lengyel zsidóság szerveze- 
teinek anyagi bázisát. A törvényjavaslat 

p Bdchler Sándor 

JÖZSEF CSASZAR 
ÉS A ZSIDÖŐK 

A Habsburg-házból való urajkodók kö- 
fzúl senki sem törődött annyit a zsidóság 

gyeivel, mint második József, a kalapos 
kp Ha elődei érdeklődtek is néha-neha 
a zsidók iránt, ugy ezek a ,figyelemnek" 
inkább kárát látták, semmint hasznát, Mert 
a rájok forduló tekintet többnyire háragos 
volt, a feléjük nyujtott kéz igen gyakram 
ökölbeszorított, József ellenben rokonszen- 
vébe fogadta a társadalomnak ezt az el- 

osztályát és jóindulatát tizeszten- 
dei kormányzása alatt egyetlenegyszer sem 
vonta meg tőle. Egész igyekezetét odaterelte 
hogy feljegyenesítse az elnyomott zsidőságot 
A zsidók érdekében közzétett rendeletei ar- 
ra vallanak, hogy fokozatosan óhajtotta 
megjavitani" a zsidókat. 
- Józset valósággal ugy nevelte a zsi- 
dókat, mint ahogy a gyermekeket szokás. 
Először arra oktatta őket, hogy tisztán, ért- 
hetően, helyesen Deszéljenek Rendszeres 
regulációjában", melyet 1783 március 31- 
éÉn bocsájtott ki a helytartóság, ki akarja kü 

a német-zsidó nyelvjárást a gyakc- 
ribb közhasználatból. Nyelvi tisztaságot k.- 
vánt kölük a mindennapi érintkezésben, a 
templomokban és iskolákban. 1784-ben meg 
kérdezte a magyar zsidókat, hogy nem akar 
e közülük valaki héber nyomdát alapitani, 
mert az idegenből való héber könyvek be- 

zatalát megtiltotta nekik Az óbudai hit- 

község erre azt a választ adta, hogy hasz 
mnos volna egy béber nyomda, de senki sem 
vállalkoznék alapitására, mert nagy tőkét 

igényel és Budán, a Várban az egyetemi 
nyomda amugy is készit már héber köny- 
veket, 

I József császár, aki a ,tiszta héber" 
nyelvnek terjesztését öhajtotta, maga 1s ér- 
tett valamit a héberhez. Fessler, a magya- 
rok történetének irója közli (Fesslers Rück 
blicke auf seine 70-jáhrige Pilgerschaft, Bo- 
roszló, 1824), hogy a császár 1787 május 
15én Lembergben beszédbe ereszkedvén vele 
közte és II. Józset közt a következő párbe- 
széd folyt: 

áMin dolgozik, tanár ur: — kérdezle 

–— Egy héber bibliai antologiát irtam 
— feleltem és átadtam a könyvet. 

A császár elővette a könyvet és olvasni 
kezdte szefard kiejtészel: Eerésit bara... 
veruách Előkim meráchefet.. Lássa igy 
tanitottak engem olvasni fiatalságomban 
De mondja csak a ruách Elókim alatt tény- 
leg a szentleliket kell érteni: 

öszintén felelek felség mondtam 
Én nem látok mást a ruách Elokimban mint 
a héber nyelv egyszerü kifej ezését are 
hogy „Isten szelleme". A régi zsidók, akik- 
nek Mózes könyvét irta, semmikép sem gon- 
dolhattak a szentháromságra, vagy szent- 
lélekre, 

— rkt — kazdte ujra, hogy nem)/ 
csak szorgalmas, hanem gondolkodó ember- 
nek is megismerhetem, Kineveztem önt az 
ország összes zsidó könyveinek ezev 
Halad a zsidóság valamikép a német kultu- 
rában? 

— Talán jobban haladna, ha Felséged 
cenzorjogaimat kibőviteni kegyeskednék. 

– Hogyan?! 
— A zidók tórájuk alá egy Rasi nevü 

magyarázó kommentárját nyomtatják, me- 
lyet a közönséges zsidó nem ért meg. Nem 
lenne jó, ha törülném ezt a Rasit és szabad 
na őket arra birni, hogy helyette Mendeis. 
sohn Mózes német fordiítását nyomassákt? 
- HEz nem járja - mondta a császá- 

— Mendelssohn naturalista és vallástalan 
volt és én nem akarom, hogy zsidaim sz- 
badgondolkodók legyenek. 

Ez történt a lembergi audieéncián. De a 
császár rosszul ismerte a zsidókat. A Men- 
delssohn-forditás, mellyel a császár nem ro- 
konszenvezett, e párbeszéd után már két év 
mulya Obudán is haszmálatban volt Mikor 
1789 november elsején az óbudai zsidók hála 
istentiszteletet tartottak mert a császári 
seregek győzelmet arattak a török fölöbt 
a 27 144., 35. és 786. héber zsoltárokat bi 
zony Mendelssohn fordításában a olvaaták 

A császár halála után tgvább t a zsa 
gon, melyet ő ki akart gyomlálni a zsidóság 
ból, Hogy milyen könyveket használtak a 
zsidók leginkább mutatja a magyar hely- 
tartóság 1800 jul. 22-i rendeletéhez csatot 
lajstrom, melyet a galiciai kancellária álii- 
tott össze. Ez a Jajstrom nagyobbrészt jid- 
disnyelvü könnyvből áh, A helytartóság 
tudni kivánja, hogy használnak-e a zsidők 
az iskolákban és femplomokban egyéb köny 
veket is Az óbudai és abonyi hitközségek 
ezt válaszolták, hogy annyi a lajstromon ki 
vüli használt könyv hogy egész könyvtárt 
lehetne ezekből a helytartóságnak felküldeni 
A szerény pesti hitközség ellenben ugy nyi 
latkozott, hogy a lajstromba foglalt könyva 
ken kivül csak „Sziderl, Machzer und das 
Alphabeth" cimüű könyveket használják az 
iskolákban és tamplomokban, egyebet nemi



NEPUNK 

"zerimt a vágási illetékek jelentékeny mér- Ezek után érthető hogy pár nappal ezelőtt nek előidézé ésében mindenki részes aki ma a tékben fokozzák a termelési és fogyasztási megjelent két idős tekintélyes német kolonis nacionalizmus lobogóját fennen Iobogtatja. árak közötti külömbséget. Nagyon tetsze- 
tős forma ez annak. a lengyel polgárságnak 
amely lelki beállitottságában sohasem szünt 
meg antiszemitának lenni. 
Február 13-án Varsóban országos össze 
jövetelt tartottak a lengyelországi rabbik és 
általános bőjtöt rendeltek el a lengyelor- 
szági zsidóság számára, A parlamenti zsidó 
képviselők megkezdték a paárlamenten belül 
és azon kivül is a törvényjavaslat ellen har- 
cukat. 

Elgondolni is mily rettenetes, hogy é- 
pen ugy mint Németországban, a lengyelek 
is, többre értékelk azt, hogy az ökör és te- 
hén , fájdalommentesen" kerüljön a megsem 
misülésbe mint három milliónyi polgárnak 
a lekszentebb Érzése. kor 

Micsoda ferdesége ez korunknak, mi- 
lyen hihetetlen gazsága ez a hipokrata s em 
bertelen szellemnek, amely ma csaknem az 
egész világot uralja, A vágatás betiltása a 
legnagyobb csapások egyike volna, amely a 
lengyel zsidóságot érhetne. Ez a bázis az, 
amelyen felépül az egész zsidó vallási felé- 
pitmény és amellett - a hitközség a- 
nyagi bázisának is fundamentuma ez a ja- 
vaslat. 

Mi csak szomorusággal és kétségbeesett 
együttérzéssel tudunk lengyei testvéreint- 
re gondolni, a világ zsidóságának ősi rezet 
voárjára, akik amellett, hogy a szükös ke- 
nyeret is naponta kicsavarják kezükből, még 
zsidő létük legfőbb atributumának megsem- 
misitésével is szembe kejl nézzenek. Mi bi- 
zunk azért az örök igazságosságban, meg 
abban is, hogy a nagy csapások esetén, kö- 
zel van a segitség is. Mi hisszük azt, hogy 
ez a rettentő „gezéró" a hárommilliónyi 
lengyel zsidóság feje felől elhárul és tovább 
ra is élhetnek, keserves életkörülmények 
között a bus Jengyelek honában, amelyben a 
még busabb zsidók milliói élmek, keservek, 
kinok és keserves gondterheltséggel, bizván 
az égiekben, amely nem hagyja el soha azo 
kat, akik hisznek benne 

A mnémert hála 
bizonyiféka 

Nyolcvan palesztinai német kolonista el 
utazott Németországot meglátogatni Elmen 
tek, hogy átadják Hitjernek a palesztinai 
németség üdvözletét. Most visszatértek Pa- 
lesztinába és magukkal hoztak három kam- 
póskeresztes zászlót, amelyet Hitler szemé- 
lyesen adott át nekik, hogy vigyék ei Jeru- 
zsálembe, Hajfába és Saronába. 

Az ezüsi tórakorona 
förfémete 

Hosszu ideje tartó per ért a napokban 
véget: a lengyel likvidáló bizottságnak sike- 
rült visszakapni a bécsi császári muzeum- 
ből a „Karlskrone" néven ismert gyönyörü 
tóraékszert, mely a háboru idejében kezült 
furcsa módon Bécsbe, s most végre vissza- 
került a régi helyére a bródy-i zsinagógába 

: A nagyértékü mükincs vándorlása és 
visszakerülése: érdekes epizódja a háborus 
romantikának és megérdemk, hogy felje- 
gyeztessék a zsidó krónika lapjaira. 

! 1916-ban, a világháboru kellős közepén 
Bródyt kiüritették a visszavonuló orosz csa- 
natok s az osztrák-magyar haderő vonult be 
a sokat szenvedett városba. - 
Egy nap a bródy zsidó hitközség irodá 
jába egy tisztiszolga állitott be és apra kér- 
te Holzsager titkárt, menjen ki az uccára, 
mert két tiszt szeretne vele beszélni A tisz 
Mek (egyikük Adam professzor, hadifegtő 
valt) közöltek vele hogy Károly főherceg 
trónörökös el fog látogatni a városba de mi 
vel a szokol-termet, ahol a főherceget fogad 
Dák, nem tudják méltóan feldisziteni, arra 
kérik a hitközséget, adja kölcsön gyönyörü 
szönyegelit, tórafüggönyet és ékszerejit az 
ünnepj alkalomra 

ta a „Tnuvah" zsidó fogyasztási szövetkezet helyzégében és kérték, hogy többé ne szállit sanak nekik árukat, mert bár nagyon meg vadinak elégedve, félnek attól hogy kiközö- sük öket a német e 
ová is üzleti összeköttetésben fognak 
állani a zsidőkkai, 
EH most történt szomoru események kap csán megemlitik a palesztinai lapok a követ kezőket, Amikor az angol csapatok megszáli ták 1919-ben és 1020-ban Palesztinát, ak- 

kor a csapatok parancsnokai kiutasitották az országból a német kolonistákat mert azok akkor is még német állampolgárok vol 
tak. Ekkor felajánlotta az angol kormány 
a cionista szervezetnek hogy az elhagyatott de jó helyen levő német koloniákat v 
át, igen olcsó árön mert nem szeretnék 
a németek visszajöjjenek. A zsidók ezt a 
különben igen kedvező ajánlatot visszautasi 
tották azzal a motiválással, h nem akar- 
ják a németek tulajdonjogát tat 
mi, Sőt azon fáradoztak, hogy a német kolo 
nisták visszakapják földjeiket. Es mig a 
németek visszajöttek, a zsidó chalucok hi- 
mentek a maláriás terméketlen területekre, 
hogy ott épitsenek uj országot. Követ tör 
tek a tropusi nap alatt, de a nekik felaján- 
lott német tulajdonokhoz nem nyultak. A 
zsidó verejték természetesen busásan kama- 
tozott a németeknek is. Ma százszor többet 
ér földjük, mint ért egykoron, 

És mi az eredmény, ezért az emberi 
gesztusért: Az, hogy elmennek hódolmi Hit 
lerhez és kampóskeresztes zászlókat hoznak 
a zsidők országába. És rottentő bosszut es- 
küsznek azok ellen, akik a zsidók földjén, 
— zsidókkal érintkeznek. Ez a német becsü 
let, ez a német hála ez a német emberies- 

Teutonok, ős vad teutonok ők a Rajna 
mentén épen ugy, mint Jordán partjain... 

Jumiam memrn antisze- 
mita, de a zsidó pár 

ellemn harcol 
Junian radikális agrárpártja gyülést tar 

tott Bucurestiben. Ezen a gyüjésen a párt- 
elnök nagy beszédet tartott, amelynek bel 
politikai vonatkozásáit nem taglaljuk, El- 
lenben beszélt arról is, hogy filo, vagy an- 
tiszemita-e ő és a hátamögött álló párt — 
Nagyon röviden precizirozta és definiálta, 
az atiszemitizmus lényegét. - Ez a gyülö- 
letre alapozott mozgalom, a szerencsétlen 
gazdasági helyzetre hivatkozik holott en- 

A titkár a tiszteket elvezette a templom 
ba, amely bizony kopáran disztelenül featett 
De csak azért,mert az oroszok bevonulásá- 
nak hirére az előljáróság a templom padló- 
zata alá rejtette a drága holmikat. A két 
tiszt szeme-szája elállt a csodálkozástól, fő- 
leg amikor meglátták a zsinagóga legszebb 
darabjait: a hires kardináls teritőt, melyet 
állitólag egy biboros adott a hitközségnek, 
hogy ezzel teritsék be az asztalt, (alme- 
mort), amelyen a tórát szokták felolvasni. 
A tisztek kiválasztották a legszebb darabo- 
kat köztük egy gyönyörü ezüst tórakoronát 
melyet a titkár, hogy minden feltünést el- 
kerüljön felrakott egy közönséges szekérre, 
fekete kendővel takarta le a mérhetetlen 
becsü holmikat, ugy hogy azt hihette min- 
denki, hogy valami szegény, árva ember 
holttestét viszik ki kocsin a temetőbe. 
A trónörökös fogadtatása ünnepélyes ke 

retek között zajlott le. A főherceg szóba- 
állott a terembe összegyült notabintásokkal 
s amikor a zsidó hitközség vezetőségét be- 
mutatták neki a trónörökös elragadtatva 
gratulálit nekik a remek mükincsekhez. 
– A korona nagyszerü, pompás, — 

mondotta - a bécsi Hofmuseumban volna 
a legméltóbb helye. 

Az előljáróság kővémeredten hallgatta a 
főherceg rajongó elismerését, amelyből, mint 
ha az erőteljesen hangsulyozott kivánsás 
csondült volna ki mnöv ddel utóbb meg is in 

nemzet; sSzociálisták, ha 

Azzai dn sz akak hogy s 

nyelvre és vallásra való külömbség 
Amit eddig mondott Junian, az sza 

tos, érthető és elfogadható. Nem is kell, sőt nem szábad, hogy filoszemita legyen, 
egy román párt, elég, ha objektív, s az e- gyenlő elbánás áláspontját teszi magáévá. 
EHlenben hibáztatnunk kell azt, amit ez 
után mondott a Zsidő Pártról, Hogy ugy mondjuk: egy kissé zavaros, amit ezzel kap csolatban beszél. Azt állijja Junlan, hogy 
a zsidóknak nincsen szükségük egy külön 
pártra. „Talán félelemérzés, Amely elkülö- 
nitésre ösztönözi" kérdi Tunlan ,Mi a Zsido 
Párt ellen a regátbeli zsidő szervezet ellen 
és a kisebbségi pártok ellen küzdünk, mert 
különálló szervezeteket jelentenek az or- 
szágban és azzal fenyegetnek, hogy egymás 
között fognak harcolni. 
Ezt mondta Junian és csodálkoznunk kell, 

Mert amit a zsidő pártró] és általában a ki- 
sebbségi pártokról mond, annak nincsen sok 
értelme abban nincsen — logika, Hát, hogy 
gondolja Junian volt miniszter ur, a radi- 

agrárpárt tehetséges elnökes Ugy 
képzeli el, hogy a zsidók egyáltalán ne szer. vezkedjenek, mert azt ő nem szivesen látja. 
Hát iratkozzanak taján be egyes nagyhatal 
mu pártokba? És huzzanak éppen egy széj 
jel, mint a többségiek? A zsidók között csu 
nya eredménye volna ennek a testvérharc- 
nak, Hiszen akkor az a kereskedő aki olyan 
intézettől kap köl ,amely egy párt ér- 
dekeinek a szolgálatában áll, csak ugy folyó 
sitaná ezt, ha arra a pártra szavaz, a- 
melyet ő jónak Ját. A másik iparos, csak 
ugy kapna meg bizonyos munkát, ha a má 
sik pártnak tagja. Ekkor következne be az, 
amit most hibáztat Junian. Akkor valóbaz 
volna testvérharc a zsidók között és olyan 
zürzavar támadna soraink között, amelytől 
az ég óvjon. Mennyivel emberibb, gerinces 
sebb és okosabb, ha a zsidó nem tolong be 
más pártokba, hanem kimondja nyiltan, 
hogy mint zsidók akarunk szervezkedni és 
hisszük hogy ebben a nyilt kiállásban jót és 
dicséretest fognak találni a külömböző párt. 
emberek Mi elhisszük Juniannak, 
hogy nem antiszemita és hogy nem is filo- 
szemita. De ha nem antiszemita, akkor csak 
hagyjon meg bennünket szervezkedni, a zsi 
dó párton belül és ne kárhoztassa azt - 
mert ebben igazán nincsen igaza.. 

dult Bécs felé egy láda, — terrmészetesen 
a legszigorubb őrizet mellelt — hogy a Horf museumba vigye a bródyi zsidóék egyik 
leggyönyörübb ereklyéjét: egy zórakoro. 
nát, mely ugyan nem volt az, amelyet a 
trónörökös megjelölt (mert attól sammi szin 
alatt sem vált volna meg a község), hanem 
épen olyan drága, müvészi ötvösmunka volt 

A Hofmusenm igazgatóságáltól meg is ér 
kezett Bródyba a hálálkodó levél. 

A világhábhoru befejeztével, amikor 
Lengyelország visszaszerezte önállóságát, 

ultak persze a tárgyalások a lengyel 
javak megszerzésére és gróf Mici iski, a 
krakói képzőmüvészet akadémia ig ugatója 
felhívta a közfigyelmet a bécsi udvari mi- 
zeumba szállitott tórakoronára. A lengyet 
Uikvidációs bizottság nem nagyon törte ma- 
gát a klasszikus becsü mükincs visszaszet- 
zéséért, s most amikor a korona visszake- 
rült Bródyba, azt kivánták, hogy BEródy 
község maga gondoskodjék a irrnazport költségeiről. Nem csekély összegről volt szó 
mert a bíztositási költség is halatlanul 
magas volt az özszes kiadásokat nzonban 
fedezte egy, gazdag berlini zmidő, ug/ 
Steinberg y rábbi fia most végie, kdt 
község legnagyobb örömére, hazah zta i 
esztendős távollét után a hires k irlskro-
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Eg ségesen nyilatkozzék 
még Románia eg 

zsidós 
nillió 

ága 
a kuerest legfelsőbb zsidó lnáss m elett bapunk más helyén megernlékezünk arról, 

hogy a romániai zsidóság legfelsősbb tanácsa 
megtartotta első ülését V. Filderman dr elnök- 
letével, amelyen a többi vezetőségi 
együtt meglárgyalták az összes ak tuális zsidőó 
kérdéseket és a további szervezésre vona ko- 
zólag is történtek előterjesztések. (Természetes 
és minden romániai zsidó elő:t indokolt, hogy 
most, amikor nem állunk kirivó zsidóellencs 
esemény előtt, vagy után, de még parlamenü 
választások előtt sem, hogy épen mos: a ryu- 
galmi napokban kell meginduljon az az egysé- 
ges szervezési munka, amelynek másfél évü- 
zeddel ezelőt: kellet: volna megkezdődni, de 
sok gátló körülmény ytán csak most jtott 
a romániai 2sidóság abba helyzetbe, nogy 
valóban meg 
kiépitését. 

Mostan 

ben az egyes zsidó csoportok, mint ahogy az 
abesszinek szoktak: ugynevezett guerilla-hare- 
muodor volt az, amely-nem volt méltó a romá- 
nini zsidósághoz sem ha számarányát, sem ha 
tekintélyé; és sulyát országos és világviszonv- 
latban tekintetbe vesszük. Milyen furcsa és 
talán a szónak nemesebb értelmében ,„komi- 
kus" volt, amikor egy-egy ecseménykor a hiva- 
talos körök előtt megjelent egy cionista cso- 
port nevében a küldöttség utána egy órával 
az Uniunea egy deputációja Ma nyilatkoz 1 
mint kompetens és „egyedüli" hivatott szószó- 
ló az egyik csoport, holnap a másik Ma a 
clonisták, holnap az UER, egyszer az orto- 
doöxok, másszor az occidentek, majd a spi- 
ayolok, vagy a besszarábiaiak, vagy a buko- 
vinaiak. Beismerjük. hogy nagyon nehéz hely- 
gsete lehetett egy felelős román polit ikusnak, 
amikor dön eni akart. Kinek higyjen, ki a 
kemrtede ki az, aki mögött az jgsz törme- 
gek állana 

Es most végre megoldódott a nagy pro- 
blémal Ha azt fogja kérdezni egy államférü, 
hogy ki az, akivel tárgyalnom kell 
ügyekben, akkor megkaphatja a válasát 
ett van Bucurestiben a „Leffekőbb Tanács", 
ez a reprezentáns, ez hivatot arra, hogy ne- 
vünkben tárgyaljon és ha kell tiltakozzon. 

Igen ám, nevünkben tárgyalhat és lilta- 
kozhat, de milyen kérdésekben, fogja kérdezni 
az aggodalmas ortodox, az asszimilác. ótól félő 
cionista, a maga nyugatiságát félő „neologf. 
Ha pedig ez a kérdés felmerül, akkor erre meg 
adhatjuk a választ. azt a választ, amelyet min 
den gondolkozó zsidó ha nem elfogult, fekkét le- 
mül meg tud adni önmagának is. 
A legtelsőbb tanács mikéntjéből 
adódik, hogy itt csupán két kérdésről lehet 
szó: gazdasági és politikai szempontból képvi- 
selbeti a zsidóságot kifelé ez az ujonnan ala- 
kult tanács, Amikor szélsőséges elemek jog- 
fosztást akarnak elkövetni, amikor a zsidóság- 
mak valamilyen intézke déssel kapcsola ban kell t 

épviselet, amely azonnal kijelent- 

mi va gyunk a romántai zsidóság reprezen- 

sai és amit mi monduünk, azt egy millió 
zsidó zsirálja azzal, hogy megbizatása nem 
binirérték. hánem igaz valóságon nyug 

Ugyancsak ez a helyzet gazdasági Kkér- 
désekben, Ha van egy törvényjavaslat, amely 
a zsidóság eminens érdekeibe ü iköznék, znint 
például a Roman Valér-féle kereskedelmi és 
ápari törvényjavaslat, akkor ott kell álljon en 

a Legfelsőbb Tanács és az egységes garde, 
romániai zsidőság hangját keli hallassa. Ht 
mem lehetnek külön orouox, vagy cionista ér- 
Mekek. itt-nem létezhet külön erdelyt. kalön I 

tagokkal 

kezdje egységes frontjának erős 

gy harcoltak a zsidőság érdeké- 

zsidó 
ime 

önkéne 

akkor ott kell álljon egy egy- 

gos 

mák közölt végleges formát 

azért, mert grand-rabbi és nem is azért, 
ő a zsidóság jogszerinti 
ban. Hanem multja, jelenje, alkotásai és eddig 
kivivott poziciója automai ice emelik 6t erre 
a piedesztálra, 

bukovinai, vagy Desszarábiai, 
ó-királyságbeli érdek sem. 

Ezért nem értjük egyes kis 
biró erdélyi ortodok körök „iltakozását 
amely már is aggodalmaskodik és fél, hogy 
„Trennungsartodoxie" ideája veszélyben enet 
Ezeknek csak egyre hivhatjuk fel figyeknüket. 
Tekintisenek Németországra. Oty van annak 
az ortodoxiának szülőhazája, amelynek zász- 
lajára esküsznek és azok is elismerik, hogy 
vannak zsidó problémák, nagyak és sulyosak, 
amelyek egységesen érdeklik a zsidó tömege- 
ket és ahol a vallási különbözőségnek semmai- 
féle formája nem lehet mérvadó. Ök már tud- 
ják, hogy vannak ilyen nagyfontosságu kérde- 
sek, ahol eltörpülnek azok az apró és efemer 
értékü torzsalkodások, amelyek belül a zsidó- 
ság benső keretei között lehetnek nagyon fon- 
tosak, de kifelé, a külvilágot nem érdeklő ese- 
mények, Egy a lényeg: olyan egységesen, olyzn 

de inét külön 

mindent elsöprő ércfalanxként kell ezvütt ál- 
lania sokizben a romániai zsidóságnak, ahogy 

példának okáért együtt haladi nemrégibean a 
világ legvallásosabb ortodoxiája a palesztinai 
,Legislative Council" kérdésében. A mi orszá- 

„Legislative Councilüunkben legalább 
olyan egységesnek kell lennünk, ahogy a pa- 
lesz inai angol kezdeménvezésre megalakitan- 
dő legfelsőbb tanács ügyében egységes volt a 
világ zsidósádának tiltakozása, 

KIK VEZETIK A LEGFELSOBB 
TANÁCSOT? 

Egyelőre amig megfelelő alkotmányos for 

nem ölt a repre- 
zentáció, addig háromtagu vezetőség végzi a 
nagy és felelősségteljes munkát. 
Az egyik elnök: dr Niemerover grand-rab- 
bi. Az ő mai helyzetét a zsidóságon belül és 
kivül, nem keli sok szóval jellemez. jink 
Sokkal törrénelmibb egyéniség ő, minthogy 
egy-két sablonos szóval. emelhetnénk pozició- 
jában. Talán az a négy revolvergolyó, amelyet 
ehány béttel 
merénylő, adja legcsattanósabb válaszát 

ezelő:t irányitott szivének a 
an- 

nak, hogy ki a legexponáltabb Ő az, aki való- 
ban reprezentálja a romániai zsidóságot. Nem 

mert 

szenátora a szenátus- 

Az ügyvezető elnök dr v. Fildermaa. Az 
ő neve is összeforrott a romániai zsidóság 
multjával és jelenével. IDe azért nem árt, ha 
róla rekapituláljuk azt, amit addig tudtunk 

Dr Filderman 1884-ben született és kora 
itjuságától kezdve élharcosa volt az ó-khály- 
ságbeli zsidóságnak. Harcolt- már az LJniunea 
Evreilor Pamateni"-ben, amély a zsidóság 
egyenjozn tásiért harcolt, 

lor Roman" 
ta az örökemlé- 
dár-nak utóda. kü keséknk Adolt e 

omapma a MmHanca . omnz 

rádiusszal 

bélyeg melléklendő. 

- a — használjon Farkas-féle 

hairegenerátort áka 50. 
HKapható: FARKAS ISTVÁN 

ó Drozgeriájában 

Ko neve egymagában is garanci 
a minőségért. Ügyeljen, hogy a KOPROI 
név a T rajta leg eni 

aesmubeteszzmumzazzzzzu 

a927 óta tagja a parlamentnek és mindenkor, 
mindenhol harcolt sokszor élete kockáztatásá- 
val a zsidóság jobb jövőjéért, Legfőbb nmive 
sok ezernyi cikk és beszéd mellett az „Adeva- 
rul asupra Problemi Evreisti din Romania im] 
Lumina Textelor Religioasa si a Statistleci" 
amely 1925-ben jelent meg. 

ellemző arra a pozicióra, amelyet a viláz 
zsidóságának szemében betölt, hogy Louis 
Marsall, az amerikai zsidóság volt vezére azt! 
irta róla, hogy „Európa egyik legképzettebb ési 
legtekintélyesebb zsidó politikusa". A Der 
Tog" amerikai nagy lap azt irja, hogy egyik, 
legértékesebb európai zsidó politikus. Jó 
szónok, vílágos koponya, európai értelemben 
vett nagyság. 

Abszolut tekintély, legméltóbb arra, hogy, 
ügyvezető elnöke legyen a romániai zsldóság 
legfelsőbb tanácsának. 

Az elnökség harmadik tagja: dr Fischer 
Tivadar, Öt sem kell a mi olvasóinknak bemu- 
tassuk. Eltekintve attól, hogy nála család 

taridició az, hogy a zsidóságért áldozni kell és 
áldozni is tud, ő maga l1918 óta vezérs 
erdélyi zsidóságnak. Ugy is mint régi kipró- 
bált cionista, ugy is mint képzett politikus. 
kiváló nyelvtudásával, impozáne exteriőrjével) 
anyagi függetlenségével határozottan a legmél. 
tóbb arra, hogy a triumvirátus tagja legyen. 

Meg kell emlitsük azt is, hogy dr Niemc- 
rover grand-rabbinak, mint Fildermannak 
aemzetközi zsidó relációkban is kiváló hirük 
van. ismerik őket a legmértékadóbb párisi, 
londoni és más centrumokban élő zsidóság ve- 
zérférfiai is. 

A romániai zsidóságnak tehát jelenleg ez 
az érdeke, hogy a vezetés maradéktalanul és 
előlegezeté bizalommal tátessék le V. Filder- 
man dr kezeibe, akinek nemcsak belpolitika. 
viszonylatban, de külföldi relációkban is meg 
felelő kapcsolatai által a romániai zsidóság 
ugy jogokban, mint tekintélyben csak nyerhet, 

A Legfelsőbb Tanács megkezdte müködé- 
sét. Nemk mondhatunk egyebet ennél a start- 
nál mint azt, hogy legyen müködésük áldásos 
és eredményes az összes romániai zsidóság 
távé és javáral 

— Több milliós magánvagyonnal rendelke-, 
ző, 27 éves előkelő társadalmi állásu diplomás 
mérnök, nmagyjövedelnmü muüszaki vállalat Tu-. 
lajdonosa, beszél román, magyar, német és 
francia nyelven, hozzáillő intelligens, megfelelő 
hozománnyal rendelkező urilány lsmeretségét 
keresi házasság celjából Megkeresések ponios 
clmmel, fényképpel és hozomány megjelölése 
vel lapunk kiadóhivatalának cimére küldendők. 
A legteljesebb diszkréció busösítva. vVátasz 
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Cáfogalás Berlinben 

A megváltozott 
Némefország arca 
Kurfürsiemdam - Grenadilersírasse. 
nUnfer den Cindene 

sSétálni megyünk a Kurfürstendammra. 
„Sétálni" ez tul egyszerüen hangzik. Egy- 
kor — valóban sétáltunk itt, de most ugy 
érezzük, hogy jobb volna mielőbb tul lenni 
és ijedten nézünk körül, Ugytetszik, mintha 
valamikor 
élénkebb és szebb lett volna. Ma halott a 
Kurfürstendamm, akkor is amikor felgyul- 
ladnak a kápráztató neoncsövek, amikor az 
autők klaxonjai bugnak és amikor a kiraka 
tok csillognak az esti fényözönben. Minden 
te ránehezedik valami megmagyarázhatat- 
lan teher És keveszebb ember is járkáj itt 
- Látja – mondja egyik kisérőm — meg 
lehet olvasni az embereket az uccán. De 
máskép volt ez valamikor.... 

Akikkel találkozunk azoknak az arca 
komor és gondterhelt, mintha folyton azt 
kérdezné, hogy valjon mi lesz? Már senki 
sem oly magabiztos, mint egykor volt Gyak 
ran látni zsidó arcokat. Ezek az arcok el- 
kinzottak és nehéz gond tükröződik rajtuk 
A lelőgó karok, a tevelygő szemek azt kiált 
ják némán, hogy mily bizonytalan a holnav, 
vajjon nem-e kell majd kolduskenyeret en- 
nem és a nagy kérdőjel: Hova menjek? Vaj 
jon melyik menekültügyi bizottságnál jelent 

Elmegyünk az ismert „Romanischer 
Café" előtt, amely egykor törzetalálkozó 
helye volt a müvészeknek, iróknak és a töb 
bi intellektuelleknek Belopódzom de csupa 
ismeretlen arcot látok, a hangulat barátság 
talan számomra. Nem is olyan régen a szel- 
lem és az igazi élet uralkodott itt. Ennél 
az asztalnál egy szinész deklamálta , Mefisz- 
tó"-t, A másiknál a hires iró mondott el ér- 
dekfeszitő történeteket. A nagy filmrendező 
képeket mutatott. És népek sorsát tárgyal- 
ták itt meg, mozgalmak jelentőségét vitat- 
ták. Itt alakultak pártok, áramlatok kris- 
tályosodtak ki és likvidáltattak. 

Elmentünk a volt Solém Aléchem kjubb 
előtt. Mély sóhaj hagyja el ajkamat Elbu- 
csuzom barátaimtől és egyedül megyek to- 
vább a Grenadier-strasse felé. 

Hogyan nézhet ki, „az alacsonyrendü és 
közönséges fajta"' uccája? Mily meglepetés! 
Valóban megkapta azt a karakterét, melyet 
annyira kivántak a nácik. CGettohangulat 
lett urrá ebben az uccában. az ujraéledt 
getto minden megnyilvánulása látható itt. 

Belépek egy zsidó vendéglőbe Zsidók 
ülnek itt és esznek, Közben halkan beszél- 
getnek. Megvárom, amig elmennek a vendé- 
gek, hogy beszélgethessek a vendéglőssel 
ásztalomhoz jön és beszélgetni kezdünk. 
A vendéglős nagyon közlékeny. 

Én: Hogy megy Önnek az utóbbi időben 
Ö: Nos - igen. 
Én: Hogy érzi magát a Grenadierstras 

se az uj rezsim alatt? 
Ő: Ami azt illeti... 
Én: Vannak Önnek nácilátogatól is?.. 
3: Hm. hm., 
Én: Okoznak önnek nehézségeket? 

: hm... hm., Hmn,, 
E tanulságos beszélgetés után elhagyom 

a vendéglőt és tovább megyek a Grenadier- 
stmassen. Gettofalak, gettokapuk még nin- 
csenek itt, de a kikekben már ugy érződik 
nogy egy széles, nehéz és nyomasztó leve 
gő.fal vesz itt körül hándent 

Innen még elmegyek az „Unter den Lin 
nűre, hogy ott is körülmézzek. Hideg, ke 

mény eső csapkodja arcom. Minden oly sö 
tét és komor. A szürkeségben a szobrok és 
épületek csak szilhuettjeiket mutatják Uzie- 
tek nincsenek itt, csak szobrok és emlek- 

t 

a Kurfürstendamm szélesebb 

neki a Margarét-ot, a zsidóleányt és sze- 

Irfa: TUNKELER 

oszlopok 1tt Alexander Humboldt ott Geothe 
Schiller., ugy állnak ott, mintha az egész 
világ elhagyta volna őket, szürkén és szo- 
moruan, mintha vágyódnának valamerre. 
Be kellene fedni őket fekete lepellel, amig 
eljönnek a jobb idők. 

Ezek a gondolatok kergetőztek 
ban. Vagy ki tudja? Talán Humbold magá- 
évá tette volna a fajteoriát, lehet, hogy 
Schiller megirta volna a „Kabale, Liebe.. 
und Rassenschande"-t és Goethe másképen 
irta volna meg a Faust-ot is. Faust, a faj- 
tiszta germán - oh jaj nekünk — a zsi- 
dő Mefisztó kezeibe került volna és eladta 
volna neki a lelkét! A zsidő Mefisztó eladja 

Minden józan ember igyekszik minél 
előbb megszabadulni a szenvedésétől. 

gény Faust, elköveti a fajgyalázás rettentő 
bünét, amiért a gyüjtőtáborba kerül... s 

szokásnak és törvénynek,.. 
Valószinüleg igy is történt volna. Lehet 

séges, Lásd Knut Hamsun esetét... 
Kisietek a vasutállomásra. Boldog az, 

aki a könnyek völgyét mihamarabb elhagy- 
hatja. Milyen sok zsidó lenne boldog ha be- 
dlhetne egy vasuti kocsiba és elmehetne t 
innen megsszire, A vagonban csend van, N. reuma, köszvény, ischias vagy fel beszélnek, A zsidók nem mernek szé i fájás LINYCOL azonnal visszaadja 
az árjáknak nem szabad velem beszélni, mert zeldó vagyok Igy ülünk csendben erőnket. Hatása biztos. Kapható min- 
és csupán ártatlan témák felett folyik a dis den gvógyszertárban és drogueriában 

M mm xa 

buta.. a kenyérkigyóról.. a drágaságról. 

szág határát. És akik elhagyták a határt, 

A határhoz érünk Dánja. Mintha ret- 
tentő suly esett volna le váljainkról. Hátunk 

nyugodtan mondhatták: Boruch sepotrani... 
Aldassék annak neve amiért megszabadul- 

INYCOL 
használata az érzékeny he ven, eltá- 

volit minden fájdalmat, legyen az 

mögött hagytuk a szurkot és kénkövet. A 
németek is fellélekzenek. Most már lehet 
beszélni, mély lélekzetet venni, Hát mégis tam. .. és méghozzá egy cifra káromkodás van még ország ahol szabad nyugodtan be- félét... 
szélni ahol ember lehet ismét az ember, 
ahol nem kell rettegni. - Ilyen érzésekkel ébredtünk volna. A nyomás megszünt, hi- hagyta el az ember egykor a cári Oroszor szen ismét emberek közé kerültünk!.. . 

„Lord NReading, az izaz zsidó 
és nagy anzgol hazaini" 

Az anásl lelsőház elbucsuztatta az elhunyt zsidó alkirályt 

Kinyujtózkodunk, mintha rossz álomból 

„rondon, Az angol felsőház gyászünne- és alkirályt jellemezte Reading márkit. ő pélyt rendezett elhünyt tagja uis of is utalt az elhunytnak a zsid sággal szem Reading, India volt alkirálya tiszteletére - 
Érdekes ezzel kapcsolatban hogy az elhunyt 
államt rfuról nemcsak mint nagy angol 
hazafiról, hanem mint igaz zsidóról is em- 
lékeztek meg a szónokok. Mind a három am 
gol párt reprezentánsa szólalt fel, hogy mél 
tassa Marquis of Reading egyéniségét és a 
brit birodalom iránti érdemeit. : 

Az első szónok Viscount Halifax volt, 
titkos pecsétőr, India volt alkirálya. Meg- 
iletődött szavakkal emlékezett meg Mar- 
auis of Readingról, aki a kormányzat külön 
böző szféráiban fontos szerepet töltött ba 
és jóllehet minden idejét és energiáját a 
brit birodalom ügyének szentelte, mégis volt 
ideje és munkakedve hogy zsidó testvéreit 
is képviselje. : 

A felsőház munkáspártjának a vezetője 
lord Snell mint politikai vezető áljamférfit 
n az 

Nedves, esős évszakban szedik áldozajaikat a járványos betegségek 
Használja rendszeresen ga s : a kellemesen illatositott s E LA L 0 (Szt. Laszló) 

fertőtlenitő toalett szappant, 
=megvédi fertőzések ellen 

vigyázzon nehegy uiamzafokkal kiszolgálják : 

ben való nagy érdemeire és kifejtette hogy 
a zsidók a széjjelszóródottság minden orszá 
gában joggal voltak büszkék arra a pozi- 
cióra, amit az elhunyt eltudott érni. 

Lord Gainford a lHiberálisok vezére, 
szintén kiemlte Lord Readngnak a zsidé 
valláshoz való szenvedélyes ragaszkodását 
és a zsidó nép iránti hüségét. Gyülölte a tö 
relmetlenséget s az üldözés minden fajtáját 
és természetesen valahányszor ilyesmirőt 
hallott a lelke mélyéig fel volt háborodva 

— Házasságokat a legnagyobb titoktar- 
tással és a legbiztosabb eredménnyel közve- 
tit, a széleskörü összeköttetéssel rendelkező 
„MTREA" iroda, Cluj, Regele Ferdinand 
116. Telefon 142. 
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Naptár 569s 

Pémtek: Sevat 28 Febr2ii. 
Szombat : Sevat 29 Febr. 22. mot sv 

Heti szidra: mree 
Heti haftóra: mur ya 

Szombat kezdete : 
üzlet bezárás 540 
gyertyagyujtás 5.50 
Istentisztelet kezdete 55585. 
Szombat belejezése 655. 

Rosch.Chodes bencsolás 
Vasárnap: Rosch-Chodes Adar 1. napja : 
Hétfő: Rosch-Chodes Adar 2. napja 

Megkezdődítek 
Bamnsca Bisírycam a 
éli Makkabi játökok 

Február 17-én megk Baneka- 
egyem, a téli makkabi ek senelyre 
eddig több mint 300 versenyző jelentk kezett 
Többek között a téli olmpjádon részívett 
a oek pár. akik világbajnokok vol 
tak, Papetz Zeack, volt Éurópabajnok 
Wienből, Stenurf, osztrák bajnoknő, a ma- 
gyar Erdős és a prágai muükorcsolyázó ármó Katx 
kisaeszony és vac 

A Makkabi Világszervezet tiszteletbeni 
elnöke: Lord Melchett levelet irt a II. Mak- 

vezetőségének, amelyben : kabi világverseny 
többek között ezt irja: Mivel abban a meg 

őződésben vagyok, hogy a cionizmus és 
általános zsádó nevelés szempontjából 

különös jelentősége van annak, hogy a zsidó 
áfjuság sportoljon, azért lelkes hiva és se- 
gitője vagyok a Makkabiádoknak és szi- 
sen vállalom a játékok fővédnökségét. Csak 
k erős, szép küzdelmek, a legjobbak 

nek és valamennyi résztvevő oen 
hogy az egység föltétlen szükséges. tt 
Htestvérek Szövetsége Makkabimni 

Erodezky professzor a Makkabi Viae- 
szervezet elnöke szt irja a vezetőségnek: – 
Olyan emberekre van szükség akik lelkesen 
treniroztak, akik praktikus ideálisták, egy- 
szóval — igazi makkabisták. Tudom bizo- 
san, hogy a nagy vizsgát sikeresen leteszi- 
tek Bansca Bisirycan, hogy megmutasszuk a 
világnak, hogy a téli sportokban is tudunk 
alkotni és a helyes uton hajadunk. 

A szervezet vezetősége a fenti levelek- 
hez még a következőket Ranm hozzá: 

Kedves Makkabisták! A II. Makkahi 
li játékok szervező bizottsága, ezekhez a 
szavakhoz nem sokat füzhet hozzá. Nem va 
rancsolhat csak a makkabi diszciplinre hi- 
matkozik: Minden makkabi szervezetnek és 
egyesületnek elsőrendü kötelessége, hogy a 
ell, Makkabi téli bajnokságáért áldozatokat 
hozon és minél több aktiv sportembert 
és nézőt küldjön a banska bistryca-i sport- 
eseznény szinhelyére. 

- 

—- A hites könyvelők testülete is s jobbol- 
dali vizekre evezett. Bucurcsti, TFebruár-2-án 
választás volt az országos könyvelői testület- 

ahol szintén erőteljes antiszemita agiá- 
cióval dolgoztak, hogy a vezetőség szélsőjobb- 
oldali elemekből rekrutálódjék, Amint az elő- 
relátbató volt, a testülep szélsőséges elemci 
a maguk pártjabeli vezetűséget akart. armmnit 
erőszakkal sikerül is keresztülvinni A válasz 
tést megelőző reggel egy terrort kijejtő társa- 
ság gyült össze, akik terrorizálták a választó- 
kat, sőt tettlegességtől sem riadtak vissza, 

V keresztülvigyék akaratukat. A karhatn- 
lom közbelépett és nehány letartóztatás is 

rtént, A választási jogosultsággal birők kö- 
zal sokan nem éltek szavazati jogukkak erő- 
ezak miság 

következő kommentárt füzi: 

Hdiplomáciai körökben annak a 
hozzák fel, 

pett közbe, A francia 
ujuló megnyilatkozását Párisban megelézedek 

Kapható minden gyógyszertárban, 

........ 

— Flendin FHrancia külügyminiszter 
venciója a román zsidóság érdekében Pácis. 
A Zsidó Távirati Iroda megbizható forrásból 
értesül, hogy a . Károly király tiszte- 
letére a francia kormány által rende zett foga- [ 
dáson, umelyen a Irancia politikai élet vezetői 
elbucsuztak uralkodónktól Flandin kal. 
ügyminiszter hosszabb megbeszélést lolytatott 
a királlyal a román zsidóság kérdésében, A 
király nagy érdeklődéssel foglalkozott a tel 
vetett problémával és igéretet telt, hogy sze- 
mélyosen fog érdeklődni a románini 
helyzetéről. A fenti jelentéshez az TITA a 

Flandin minisz- 
ternek Károly királlyal történt megbeszélését 

bizonyitékávl 
hogy Franciaország szabadeivü 

hagyományait és a gyengék védemében miv- 
dig megnyilatkozó segitőkészségét ezuttal is 
maradéktalanul megőrizte. A gyengék közré 
sorozzák m világ minden részében szétszórt 
zsidőságot is, melynek érdekében a hivatalos 
Franciaország mindig a szükséges időben 4- 

politikának ezt a meg- 

sel vették tudomásul. 

— Aki friss és egészséges akar lenni és 
el akarja kerülni, hogy kemény legyen a szé- 
ke, emésztése meg legyen zavarva, folyton 
fájjon a feje és bőre tele legyen mindenféle 
pattanással, az igyék hetenként egyszer-két- 
szer reggelizés előtt egy pohár természetes 
„Ferenc József" kesrüvizet. Közkórházakban 
végzett orvosi megfigyelések szerint a Ferenc 
József viz gyorsan, biztosan és igen enyhén 
hat s ezért kiváltkép a gyomor, bel, vese, mái 
és epehólyag betegek használják szivesen. 

droguerli- 
ban és füszerüzletben. 

– A zsídó diákok szövelsége felhivást 
bocsájtott ki a főváros lakosságához. Bucurcsd, 
A zsidó diákság, amely mindenkor a zsidóság 
magasabb érdekelér küzd, saját maga felsegi- 
tésére igénybe velte a nagyközönség áldozat- 

Tekintettel a sulyos viszonyokra, készségét. 
ebben az évben a szokásos bálját azonban nam 
rendezi meg, hanem felkéri a főváros áldozat- 
kész zsidő közönségét, hogy bálon kivül támo- 
gassa azokat az intézményeket, 
diákság továbbtanulási lehetőségeis hivatottak 
biztositani, 

— Akadémiai képzetlséggel rendelkező 
nagykereskedelmi vállalat 27 éves Tulajdonosa. 
beszél román, magyar és német nyelven, kere- 
si intelligens jómódu urilány jsmeretségét há- 
zasság céljából. Leveleket pondos cim, fénykép 
és hozomány megjelölésével a fegnagyobb 
diszkréció mellett a kiadóhívatal továbbit. 
Válaszbélyeg küldendő. 

-— Meghalt Salomon Lamport, az lemert 
amerikai zsidó filantróp. New-York A napok- 
ban elhunyt 65 éves korában szivszélhüdésben 
Salomon Lamport, az ismert zsidó flantrób. 
Többizben meglátogatta Palesztinát és a hé- 
ber egyetemnek többizben igen nagy összege- 
ket adományozott. Segitségére volt az egyet tera 
botanikai kertjének megteremtésében is Elniz 
ke volt a Palestina Economic Corporationnak 
és az amerikai Keren Kajemet pénztárnoka 
Számos tanulmányt is irt, amelyeknek zsidő 
témájuk volt. 

SIESTA SANATORIUM BUDAPEST, 
T. Ráth György u. 5. A Kis Svábhegy aljá- 
ban, a város bármely részéről könnyes meg 
közelithető helyen, 9700 négyszögöles park 
közepén. A modern orvostudomány ás hí- 
giénjia követelményeinek 
alakitva és gyökeresen ujjászervezve. Bel- 
gyógyászat (kiinikai rendszerü beteg-észie. 
lés és kivizsgálás, a legmodernebb Röntgen 

: berendezés diagnostica és therápia céljaira 
vegyi és bakt. laboratorium, electrosirálog- 
raph, bélfürdő, orvosi vezetés alatt müködő 
villanyüzemü konyha stb) sebészet (három 
mütőterem a nagysebészet, gégészet urolo 
gia céljaira) nőgyógyászat (szülőszobák és 
nőgyógyászati műtőtermek) vizgyőgyinté- 
zet. rövidhullámu kezelés, fekvőcsarnoko 
Klnikai (társas) kórtarmek, különszobák 
és luxus appartementek. FPolgári árak! sSa- 
jat szabadalmu orvoshivő! o 

inter- 

más gyógyszert nem sSzedek, Ma, 

zsidóság 

D vezérképviselőjének, Császár E. 
szertárnuk (Bucuresti, Calea 

amelyek a 

megfelelően át- 

Borzalmas áduomortájdalmaim 
voltak, lororiek ély 

.... 

ús most 2 üveg „Gastro D elhesználása utáin 
tökéletesen egészségesnek érzem magam, hol 
ott már 3 hónapja sem Gastro D-t, sern 

amikor a 

„Gastro D, kezelés annyira kigyógyitott be- 

tegségemből, hogy mindent ehetem, sőt neha 
egy kevés bort is ihatom, már csak mint 
rossz álomra emlékszem vissza borzalmas fáj- 
dalmaimra, Nagyon hálás vagyok a „CGastro 

gyógy a 

Victoriei ) 
ahonmnan ezt a nagyszerü győgyszert beszerez- 
tem, 1. Panhauscr mérnök, Bucurcsti. Str. 
hogolat lordan 7. 

„Gastro D"-t 130 lej utánvéttel küldi 
a vent kégviel és minden gyózyszertárban 
is kaphato. 
tatttttae atl 

—- Egy volt osztrák miniszter a kikeresz- 
telkedések ellen. Wien. A katholikus katonai 
szövetség gyülést tartott, amelyen feltünést 
keltő beszédet tartott prof. dr gzermak volt 
miniszter, Elesen kikelt a zsidók kikeresztel- 
kedése ellen, mert meggyőződése hogy az 
ilyen kikeresztelkedés nincsen hasznára sem a 
zsidóknak, sem a keresztenységnek Legtöbb- 
ször játszólagos kitérésekről van szó, amely 
nem ószinte még generációk után sem, ma 
sohasemn lesznek a zsidókból őszinte kereszté- 
nyek. Határozott ellensége a látszólagos kike- 
resztelkedésnek. Prof. Czermak kijelemtete 
ezután, hogy ő feltétlen hive annak, hogy az 
összes osztrák kisebbségek teljes szabadság- 
jogot élvezzenek és saját ügyeiket autonóm 
intézzék, Amellett van, hogy u zsidóknak ie- 
gyen önálló gyermekkertjük, iskoláik és 
mindenféle kulturális intézményeik, ahol ma- 
guk intézhetik sorsukat Csak az állam keoresz- 
tény karaktere bármiképen is veszéleztetv ven-e 
legyen. 

sakell a kisbabának-:- 
Binfőpor, krém, szappan 

se 
fegyem s 

- Egy palesztinai emigráns kirablása és 
annak következményei Galati Sulyos bün- 
tényt fedezett fel galati kikötői rendőrsé ég. 
Az „Oltuz" teher hajó, a hajó kapitánya nél- 
kül tért vissza palesztinai utjáról A matrózok 
kijelentették kihallgatásuk alkalmával hogy 
egy vihar alkalmával a kapitány a Tengerbe 
ecsett és nem lehetett megmenteni. A kikötői 
parancsnokságnak gyanus volt a dolog és el- 
rendelte a hajó tüzetes átkutatását Egy elrej- 
tett helyen, a hajó fenekén összekötözötlen 
és teljesen elaleltan rdakadtak a hujó kapitá- 
nyára. Még életben volt, de a kiállott rettentő 
szenvedések tolyún megőrült, A matrózok ki- 
hallgatása folyamán a következök derültek 
ki, A matrózok egy palesztinai amigránst, aki 
a hajón volt, meg loptak. A tolvajlás kiderül 
és loan Georgescu kapitány kijelentette, hogy 
visszatértük után az egész legénységet átadja 
a kikötői parancsaokságnak Egy éjszaka meg 
rohanták a kapitányt és lecipelték a hajó e 
nekére, ahol három hétig étllen szomjan tar- 
tották. A legénységet természetcsen letartóz 
tatták. 

— Saját gyártmányn cipőt, garanciá 
val legolcsóbban vehet SZIRM Av-nál Ora- 
das nalota, 

Az erdélyi: zmidóság E legkedvekett 
találkozóhelye Bucurestiben : 

KATZ g restaurant 
Bucuresti, str. Carol 32. I. emelet ; 



Pönk 

— Ulést tertott a legfelsőbb romániai zal- 
Mdó tanács. Február 5-én ülést tartot a nem- 
régiben megalakitott legfelsőbb zsidó tanács 
Bucurestiben, Résztvettek ezen az elnökség 
lagjai: Dr I. Niemerover, dr Fischer Tivadar 
és dr W. Filderman, Elnökölt Filderman dr 
mint ügyvezető elnök, azonkivül résztvettak 
eszen dr Mayer Ebner, dr Fischer József, Misu 
Meiszman, dr Sami Singer Mizrachi ügyvéd, 
dr Malersohn, I. Sternbach, Chiva Ornstein 
ügyvéd és Horia Carp. Ezeken kivül a két 
főtitkár: M. Sereteanu és N. Benvenisti ügy- 
véd. Az elnöklő Filderman részletes jelentést 
tett az aktuális kérdésekről és a jelenlegi hely 
vetről és számos szervezeti kérdést vitattak 
egt megfelelő körültekintéssel és alapossád- 
g 

Zsldó diákok ikakozása Csisinauban, 
A „Gazeta Besarabiei" cimüű lapban felhívás 
Jelent meg, amelyet a mezőgazdasági szakis- 
kolát végző növendékek adtak ki Ebben meg 
kják, hogy szeretnék nyugodtan végezni tanul 
nányaikat, azonban ebben a cuzista érzelmü 
dliákok megakadályozzák őket Többek között 
zt Hrják, hogy erélyesen tiltakoznak a brutális 
támadások ellen, amelyek január 29-én és 
31-én történtek, s amelyeknek következménye 
volt, hogy a zsidó diákoknak el Fellett hagyni 
t fakultás tantermelt, 

— Jobb zsidó urilány frdélyben elhelyez- 
kedést keres gyermekek mellé 
nek. Háztartás vezetését is vállalja és üzle ben 
s segédkezne, Csakis mint család ag tekinten 
hő, Cim: Fein Oradea, Str. Fuchs Móru. 13. 

– Spanyolország nem jelent konkurren- 

lát ebben az évben a palaszinai narancsex- 
portinak Barcelona. A spanyolországi citrus- 
export a szezon első hónapjaiban nem jelen- 
lett konkurrenciát, mert a spanyol termés 
rossz volt, körülbelül 60 százalékát teszi ki 
k multévinek. Ennek oka az, hogy nagy fagy 
károk érték a spanyol narancserdőket, vi- 
szont decemberben szokatlan meleg és sziraz- 
ág volt, Ez év január 4ig 231.000 tonná ea- 
portáltak a multévi 350.270 tonnával szemben. 
Befolyásolta ezt az eredményt az a kereske- 

- 

Helmi háboru is. amely hat hónapig tartott 
Franciaország és Spanyolország közott s 
mnely csak most ért véget. A spanyol rossz 
termés folytán sem alakulhatott ki konkurren- 
ria a spanyol és palesztinai narancs között, 
Jacára annak, hogy a nagy palesztinai vevők, 
Anglia, a skandináv államok igen jó piscai a 
spanyol narancsnak is. A jövőben azonban 
erős versenyre van kilátás, amelyben töles 
azért fog győzni a palesz inai narancs, mert 
kitünő minőségü és azért is, mert a 
sxportőrök nem fektetnek sulyt a kivit ua- 
rancsok minőségére, A spanyol kormány már 
többizben próbálkozott egy oly törvény éle be 
léptetésével, amely megakadályozta volna, 
hogy rosszminőségü narancsot expoltáljanak, 
mert ezzel lerontják a spanyol narancs jóhi- 
rét, de sohasem sikerült eddig az exportőrök 
ellenállása miatt. Viszont a palesztinai na- 
rancsnak kitünő hirneve van az összes világ- 
piacokon. 

— Bucurestiben lakó erdélyi szárma- 
zkásu nőtlen specialista orvos modernül be- 
rendezett a város központjában levő beve- 
zetett rendelővel, némi vagyonnal nősülne. 
— 26-30 éves tó külsővel s megfelelő szitu- 
ációval biróő nők válaszát rinteliikéns jel- 
igére a kiadóba kéri. 

A Százéves párisi orth, rabbi 
Néhány hBéttel ezelőtt megemlékeztünk ar- 
ról, hogy a francia kormány a becsületrend 
del tüntette ki Weise kopf Mor orthodox pá- 

abból az alkalomból, hogy betöl risi rabbit, 

tötte századi ik születésnapját. Most szomo- 
ru hirt közöl a rabbi hitközsége. 

dik születésnapja után meghalt. Az elhunyt 
1836 feébruárjában született Aub ba oror- 
szági községben. A Ksezaf Szofer egyik ki- 
váló tanitványa volt. Temetése a templom- 
ól történt, amelyen megjelent a francia 
grand-rabbi is és Langer, valamint Stern 
rabbik tartottak Hddis és francia nyelven 
ppedet felette. 

anyahelyettes- 

rom éve haboznak, hody az egész 

spanyol 

elhunyt anvának. 

rabbi, aki 75 évig hirdette a tant, a szajna 
varti metropolisban. néhány nappal száza- 

r6omas Mann 
kemény birál fa 
a nácizmusról 
A rapokban a Neue Züricher Zeitung-ban 

éles tányadó cikk jelent meg a német emigráns 
irodalom ellen, amely különösem kihangsulyoz- 
za a zsidó belolyás ebben az irodalomban, A 
cikkre, amelyet a lap szerkesztője, dr Korrodi 
irt, Thomas Mannu, korunk egyik legnagyobb 
irója vúlaszolt s feltünő válaszában kemény 

Cik itéletet mondott a német nácizmus feleti. 
kében mindenekelőtt is megállapitja, hogy 
az emlgráns irodalmat mem lehet a zsidók iro- 
dalmával azonositani, miután az emigráns irok 
tekintélyes része köztük ő maga és fivére 
Heinrich Mann 
neé Schickele, Éritz von Unruh, Oscar Maria 
Graf, Ernst Ölaser sem zsidók E megállapi- 
tás után a következőket irja: „Ön. röviddel ez- 
előtt Karlweiss Wassermann életrajzával kap- 
csolatban a német regény európaizálódásának 
folyamatáról értekezett. E tanulmányban Ön 
á német regényiró tipus megváltozásáról irt s 
példának hozta fel Jakob Wassermant, megálla 
pitotta, hogy a zsidóság 

mert a változásban, a mémet regény nemzet- 
közivé tételében - nekem és fivéremnek nem 
kisebb szerepünk volt, mint Wassermannak, 
holott mi egyáltalában nem vagyunk zsidók. 
Ami a zsidók nemzetközi komponenseit illetik, 
ezek középeurópai komponensek, tehát a né- 
metségre is kiterjednek, Németség és népiség 
nem azonosítható fogalmak. A jelenlegi német 
zsidégyülölet. vagy legalábbis a német hatal- 
mon levők gyülölete azonban szellemi szem- 
szögből nézve nem pusztán csak a zsidók, ha- 
nem Európa és a magasabb értelemben vett 
németség ellen is irányul. Egyre válságosabban 
látható, hogy ez a gyülölet a nyugati erkölcsi- 
séd keresztény-antik 
molja. 

fundamentumát ostro- 

ger az emberi, morá"s és csztétikai tapaszta- 
latokon alapuló mélységes meggyőződés, hogy 
a jelenleeil námet vralomtól eemmi jó nem vár- 
ható birt rá annak a Németorszádnak elhagyá 
sára, amelynek szellemi talajában én sokkal 
mélyetben gyökeredzem, mint azok, akik há- 

világ előtt 
e merlék-e vitatni az én németségemet." 

Furcsa hare egy törvénytelen gyermek 
körül, Berlin. 192t ben egy állampolgárságnél- 
küli nem árja nő, aki orosz emigránskéni élt 
Berlinben 1918 6 a, törvénytelen gyermeket 
szült, 1927-ben feleségül vette egy nem árja 
állampolgáreágnélküli férfi A gyermek atyja 
— árja volt. A gyermeket kiadta gondnok- 
ságba és a család, ahol a gyermek volt, harcot 
kezdett az anya ellen és nem akarta visszaadni 
a gyereket anyjának, A legfőbb biróság tár- 
gyalta most az ügyet és a következő hataroza- 
tot hozta: A gyermeket vissza kell juttatni az 
anyának, mert joggal követelte magának, hogy 
azt zsid milliőben nevelje tovább, mert nincs 
ielelye árja környezetben, hiszen zsidó vér. e 
lyik ereiben, Nem lehet rossznéven venni 
mondja a birói döntés — hogy az anya ragasz 
kodik gyermekéhez és vissza 
fajtájáho 2". Az itéle elgondolása rosszindu- 

latu vot 

Töztezt v és kevbat- 
a 20 000 ezavse talgyo 

MANHEIM- GROSZ 
féle 

héber-magyar 
gyakorlati kéziszótár 

Nyelvtannal és számos gvako ati uj ttással. — Ara 
diszes egész vászon ötésben, finom amentes papíron 
330 lei. - Ugyanaz tüzve simiott nyomó papiron 

Kapható és megrendelhető minden nagyobb könyv 
kereskedésben. Az Frdéyi Zidó Nemzeti szővet 
ség tímisoarai kőzpontjában, MA NHETM MOR 
Deb-eczen, Nákos Jenő u, és a kedóbivataban. 

árták rabolni gserméket 

továbbá Leonard. Frank, Re- 

internacionális kom- 
ponensei révén vált nemzetközivé a' néme: re- 
gény. Ez a megállapitás sem állja meg a helyét, 

1homas Mann igy fejezi be cikkét: „En- 

akarja vuni 

al letlenül jót jelent egy kongresszusért. A Kelss mérnök elnöklet 

: összeültek Varsóban a Zsidó Tanács és 

! halt meg A semá kiáltással ajk 
egy kozák parancsnok telesége. Varsó Egy 

Ivan Kozalodi nevü robusztus keresztény 
orosz ember jelent meg a varsól Szentegy- 
let helyiségében, és a következőket mondot 
ta el. - Elmondotta, hogy a háboru idején 
egy orosz ezrednél szolgalt. Amikor kozák- 
csapataival ibevonult Proszkurov városába, 
kozákjai mulatozni kezdtek és végül bor- 
zalmas mészárlást követtek el, az ottani z 
dóság között. Többek között lemészárolták 
Pinkász Eisengold nevü tanitót, családjával 
együtt. Amikor Kozaleff cdaérkezett a pog 

nyát kimentette a 

telkedett és áttért a pravoszláv va llásra és 
összeesküdött vele. Egy év letelte után 
egy lengyelországi kisközségben telepedetz 
le, amely 25 kilométerre van Varsótól. Az 
asszony két gyermeket szült neki. A napok 
ban ujra szülési fájdalmak lepték meg, de 
szülés közben meghalt, Néhány pereccel ha- 
lála előtt, a bába utján megkérte az odahi 
vott falujabeli zsidókat, hogy végső akara- 
ta szerint, temessék őt el a zsidó temetőben 
és azt is kérte, hogy törődjenek gyermekei 
sorsával, hogy legyenek zsidókka. Aztán vaz 
má" kiálltással kiiehelte lelkét. Ezután 
a volt kozákparancsnok a varsói rabbin n 
hoz, hogy felesége végső akaratát teljesítse 
A rabbinátus mindenesetre kijelölt he- 
lyet a zsidó temetőben, ahova örök 
lomra helyezték a fiatalon elhunyt, de ret- 
tentő tragédiát átélt zsidő nő holttestét 

Carol király a Steaua Romaniei 
del tüntette ki Mandel francia póstaügyi 
minisztert. Pária A lapok hiradása szerint 
Carol király párisi tartózkodász alatt, a 
„Steana Romáaniei" rend tiszti keresztjé- 

vel tüntette ki Mandel Georz francia pósta 
ügyi minisztert 
– Munkában a cuzista agitáció, Chismau 

A „Gazeta Besarabiei" február 9-iki számában 
egy cikket közöl az orhei megyebeli politikai 
helyzetről. Érdekesnek falálja, hogy a cuzlis- 
ták ezekben a határmenti megyékben nem 
szélsőjobboldali hanem inkább baloldali es- 
mékkel próbálnak sikert elérni a nép körében 
Többek közöltt azt hirdetik hogy „nem kell 
a bojáruralom, le a burzsoáziával éljen Cuza" 
és hasonló jelszavakat. 

Háromszáz millióért két 
nába járó hajót é a S. M. R. Bucur 

eri Majéziai Társaság két u A Román Teng k 
hajót épittet amelyek a Constanta—Is 
bul-Pireusz-Jaffa–Haifa-Beyrut 
nalon fognak közlekedni. A hajók elkészite 
sére a rendelást árlejtés után fogják 
Az árlejtést meg is tartották, de annak 
redményét csak egy honap mulva h 

nyilvánosságra. A két 65300 
m cca 300. milksba fog kerülni 

. 

február 4-én rioge üen beadak lexmondásu- 
kat, Ezt főként azért határozták el, hogy ezzel 
lehetetlenné tegyék dr Löwenherznek, a volt 

: 

amit sikerült 
alelnöknek hitközségi főtitkárrá való választá- 

ezzel a demonstrációvak 
el is érni. 
—A lengyetosszági zsidók a zsidó iág- 

dve Lengyelországban időző tagjai, hogy meg- 
tárgyalják a zsidó silágkonatcsszüs ügyét. El- 

haátározták, hogy legnagyobb mértékbeni 
helyeslik azt és minden lehetőt elkövetnek an- 
nak sikere érdekében,. Elhatározták egy len- 
gyelországi előzetes kongresszus összehívaását, 
amelyen résztvesznek az összes zsidó szerve- 
zetek, esetleg a hitközségek is, s ott körvona- 
lazni fogják a lengyel zsidóság álláspontját, 
valamennyi zsidó Kérdésben. A lengyelországi 
szervező munkálatok végzésére ideiglenes bi- 
zottságot választottak. amelynek tagjai: A. 
Reiss mérnök, dr H. Rosmarin, dr J. Szyper, 
s. kenk T. Sztszaranszky és Jakob 

rom helyére, ennek a tanitónak fiatal leá- 
huligánok kezei kö- 

zül és magával vitte Kievbe. Ott kikeresz-



DURHAM PÜSPÖKE IRJA A Tt- 
MES-BAN. A HEIDELBERGI 
EGYETEM JUBILEUMA ALKAL- 

a nácizmus őrülete veszélyezteti a világ 
békét és az önmagát becsülő emberiség sza 
vadságát viszi végromlásba. El sem lehee 
képzelni, kogy Nagybritania egyetemel, a- 
melyek a szellemi szabadságnak és elfogu- 
latlan tudásnak márai miképen fudnak test 

véri kapcsolatokat teremteni, fenti két princi 
piummal kiméletlenül szembeszálló ellenség 
gel. Ez ugy tetszenék, mint a tiürelmeslan 
ségnek nyilt elismerése és azoknak megta 
gadása, akik a mémet egyetfemeken, az igsazi 
iudásnak hirdetői voltak a multban. Ugy tát 
szanék. hogy Europa megfelítődik a szivte 
den és cinikus elvekkel. 
A GYONLOTTE MAGAÁT EGY 

ZSIDŐ ÜGYVÉD 

rovatában gyászhir: közölnek Else Fliess 
született Kantzler Elzától, aki közli, hogy anrje Ernat Fless január 29-én Magdeburz 
han ,„egy munkában, etben és jóság- 
ban vlakot élet után" elh 

r birdetés mögött zsidó tragédia rejlik, a- 
milyen sokszor ismétlődik Námetországban 
ahol olyan szellemi ktngáetéra rekgólk a- 
mely sokszor a üizikai pogromnál is kegyet 

Dr Ernst Fliess 1935 május 22.én a 
magdeburgi munkaügyi biróság előtt kép- 
seke a felét. Az ellenfél ügyvédje 
dr. ' volt, a nácipártnak egyik régi 
tagja és funkcionáriusa, Kuhimey kijelen- 
tette a tárgyalás sSorán, hogy nem tárgyal 

hat zsidóval. Többek között kijelenteite. 

mint egy zsidót 
édi Dr. Fliess erre shlmey ellen az ügy- 
y panaszt emelt, a kamara a- 
zonban nyilván a megtorlás félelmében em 
mert Kuhhney ellen eljárni Ez azonban nem 
volt elég. Az ügyészség vádat emelt Flies 

alása során a munkaügyi biróság elnöő ke és két szavazó birája kötlentettek tgy 

aki szembeállitotta a négert a Zdóval det ők 
e úgy értelmezték 

a tanuvallomás alapján a törvényszék 

sal hogy „egy érdemes náciharcost rágaj- 
"ÉEzután az kélet után követ 

everget övetke 

Brunkfnrt. – A Frankiurler Zerung a kö 

A mnémetországi zsidó munkások ki- vándorlása ujabban a munkamgyi kormányt faglalkoztatja, amely nem nézheti tétlenül, 
ogy Némcetországból olyan elemek vándo rolmak ki, amelyekre szükség volna az or 
szág közgazdasági életében. Különősen áll 
ez azokra a munkásokra, kik speciálstál 
és olyan munkát végeznek, amire szüksége van a mémet iparnak. 
A Frankfurter Zeltung rámutat egy szo 
Moru esctre, amikor VWupertalban egy fa- 
tad zsidó mechanikust azért büntettek meg, 
mert utrakészült, hogy külfödön találjon el 
telyezkedést, minthogy heteken át Néme.- 
országban nem tudott seholsem gyökeret 
erni és nem pedig azért, mintha nem lett Volna szükség munkájára, elment mert az üzemekben, anol jelentkezett az fizemi tand csok vezetől, kizárólag nácik nem türték, nONy zsidó álljon ott munkába- 

szt, mint „elvi kljelen- 

törlesztésére 133 ezer iut 

NEPUNK 

A hamburgi mémet zsidó hitközség ve 
zelősége elhatározta, hogy 1936-ban a kul- 
tuszadót felemeli és pedig abban az arány- 
ban, ahogy a hitközségi tag állami és köz- 
ségt adót fizetett Fizetnie kell 23 százalékát 
az áNami 35 százalékát a községi adóknak 
mert csak ilyen maágas adók mellett lehetsé 
ges a rengeteg leszegényedelt zsidó tag tá 
mnogatása Dr Lipmann államtanássos, a 
hitközség pénzügyi osztálvának vezetője, a 
mapokban terjesztete be jelentését, amely- 
ből kiderül, hogy a hatnburei hitközségnek 
tavalyi költségvetése 385 ezer márkát miuta 
tott fel. Később még 78 ezer márkák szavaz 
tak meg iskolai és 94 ezer márkát leszegé- 
nyedettek támogatásának céljaira. Erdekes 
hogy mindezeket a terheket 1500. adózó 
viseli, holott a hitközségnek hétemer adózó 
ra kötelezett tagja van. 
Az 1936-os előirányzat egymilló 142 

ezer márkára rug. A jótékonysági ügyosz- 
tály kétszázezer márkát követel 1857 ezer 
márkát az adminisztráció. mig adósságók 

A ,Stürmer" cimü náci ujság kifiguráz 
ma azokat az amerikaiakat, akik felháborod 
tak amikor Ithofen városában, ahol átutaz 
tak, a főpiacon egy plakátot láttak valame 
lyik szent szobrán ezzei a felirással: „Ő, 
szent Klian ments meg bennünket tetvek- 
től és zsidó któl k az ame 

Stürmer a ja, hogy ezek az 
rietak, akik a plakátban gyalázást láttak 
nem egyebek, mint izgatott zsidők. Vala- 
hányszor egy zsidó igy viselkedik, mindig 
magára ölti az amerikai, vagy angol kö- 

ANTISZEMITA BESZÉDET TAR 

A meckenburgi Schwerinben folyt le 
Gustloff, a svájci nácik vezérének temeté 
se. Jelen voltak a temetésen Hitler, Göring 
Göbbels és a birodalmi kormány összes taz 
jal. 

A temetégsen felszólalt Hitler is, aki 
azt állitotta, hogy a zsidóság gyülöletes e- 

reje bünös Gustlot halálában 

Szappan, 
maly lsztiije, ' 
védi és szépiti) 
az arobőrt! 
A Leton szappen 
gondos inlálam 
nyok eredménye.) 
Krémszerü hahia 

3 az arcra ugy hat,) 
minf a baksam, 
A legkényesebb 

bűrüek Dágran 
használhatták 

eanyía engéz. 
Az ldo rdee 
egsfénkénthasznáiva 
a Lelen szappani 

már a kövelkező napon észleti az src szinének meg epő rána- 
zását, mely frisabb nsztdbb, szinte leányossá, rózsaszműré ok 

Szabály: Esténhéni mossa arcái a LETON szappon. 
Érémszerű habfáral. E sgyengéden hoató krémes Habat 
hagyja arcán ékány móáso igorcig, Utána öbize le 

közvetlemnül hidegvizzel. Ez ax bő zelegvlzeet, meaf 
egész ! Másnap reggel frise, bársonyosan de arc 

fogja a tükör mosolyoguazs dvőzölni 
Ezen módon kezelve az arobőrt tföbbei ér, min! bármiyeén 
Enze, különösen, ha este lefekvés előli alkalmazzák. - A 
LETON szappan hatásái nagyszernen folosza az eredeni 
LE TON arcte LE gfoN puder és LETON arcrotye. 

Kaplató 22 lelért mindea 
gyógyszertárban, drogeriában és illatszertátban, vala- 

mint a tőraktárban Pariumeria Royai Oradea 
Paca nul Valturul Negra 

Megértjük a kihivást és elfogadjuk 
— mondotta Hitler — de ezek a hüntettek 
nem fogják megakadályozni mozgalmunk 
győzelmét, sem a külföldi németség ragasz 
kodását a német haza iránt Gustlof a 
nemzeti szocializmus szent martirja lett. K- 
pét ki fogják akasztani az összes külföldi 
német szervezetek és emléke kitörölhetet 
len fenn fog maradni. A gyilkos büntett 
annak elkövetőjére száll. Nem Németország 
fog meggyengülve kikerülni ehből, hanem a 
hatalom, amely elkövette a gyilkosságot. 

A berlini reformszsidók 
fovábbra is világpolgárok 

RFuurcsa nép vagyunk mi zsidók Furcsák 
amikor tul valjásosak vagyunk, de még sa- 
játságosabbak amikor reform-zaidókká ved 
lünk, Mióta a hitlerizmus uralkodik Német 
országban, a berlini , refolm-zsinagóga" is 
igyekszik visszatérni a zsidósághoz. Már a- 
hogy egy ily reform zsidó visszatud térni ők 
például ugy látták, hogy a reform-imakönyv 
ből ujabb kiadást kell sajtó alá bocsájtamni. 
Amint mindannyian tudjuk, nagyon szép i- 
mák léteznek a zsidó lHiturgiában, Versek, 
teli erővel és bensőséges érzéssel ritmusok 
amelyekben az istenhit utáni nagy vágy 
ölelkezik a béke és a nyugalom utáni vágy- 
gyal. Mzért kétszerezen ajánlatos a mai né- 
met zsidóknak, hogy elmélyüljenek ezekben 

Milyen szép is például a „Vesomru" e- 
gyik beráchája, amely igy szól; Kiterjesz 
ted a béke áldúásnak sátrát, felénk, Izraej s 

Tisztán érthető hely ez, a zsidó vallási 
érzésnek egy gyönyörü kitétele Mit tett er- 
re a reform-zsinagóga vezetősége miutá 
látta, hogy Hitler mit csejekszik velük: Az: 
hihetnénk talán, hogy hivelt vissza akarja 
vezetni az igaz hithez? Erős tévedés. Most, 
hogy ujabb kiadást rendeztek az imakönyv 
ükbbt nem tagadták meg magukat ás elvet 

- 

ket és továbbra is, bennehagytak egy hazug 
ságot amely szerint a héber szöveget imi- 
gyan forditották le: Kit ted a béke ál 
isának sátrát felénk IzTaej és az e 

emberiség fele Nem Jeruzsálem felé a 
nem, hanem kebelükre ölelik az egesz 
emberiséget. Ők igen, ölelgetik, bár nem 
nagyon venni észre, hogy a hitleri emberi- 
még, olyan nagyon viszonozná ezt az öle- 
fést. S ha már ölel akkor egyutta! 
fojt. 

Jeruzsálemből - a reformstálka 
egész emberiséget fabrikáták. ,Az egész 
emberiséget" amelyből annyi-annyi lármát 
csináltak a XIX század zsidói S ék még 
most sem szabadultak meg eltől a ázálom 
tól. Nekik még ma s az egész nber 
ség kell - Jeruzsálem helyett. Vagy e 
vednénk? Talán mély sziubólum van ebben 
és ők ugy vélik, hogy Jeruzsájem jelenn 
számukra az egész emberiségett Ma igy 
volna, nagyon is megbecsülendő volma, De 
mi nem hisszük ezt, Inkább azt gondoljuk, 
hogy még mindég nem szabadultak meg a 
régi ideoljogiától, amely mernt Jeluzsálem 
ng jelent it, — csak ,az egász ombe 

té 

Oh, mily szomoru. hogy 
aég eme sem látják be 

tév déásüke



asiose smilareky iria: 

visszalérés az eíímomba 
Még soha nem ment nyugati nép ugy ke- 

Netre, ahogy mi megyünk,. Ugy megyünk visz- 
eza országonkba, mint egy régi keleti nép, 
mmely elvégezte iskolált nyugaton és minden 
kincset, amelyet nyugatnak köszönhetünk, 
visszavisszük keletre, hogy ezeket a kincseket 
tiszta szivvel megosszuk szomszédainkkatl. Nem 
megyünk ugy, mint az imperiálizmus uttöről. 
Még soha nem hozott a keletnek annyi hasz- 
not egy nyugati kolonizáció, mint a mienk, 
Minden egyes talpalatnyi hely, amelyet elfog- 
lalunk, áldássá válik a mi számunkra és szom 
szádainknak: és erre joggal büszkék lehetünk. 
Csak egy a baj, hogy ebbe n nyilegyenes irány 
vonalba valahol hiba csuszik, valami fatátis 
tévedés, amelynek nem mi vagyunk okai, Hol 
ez angol érdekekkel taláijuk magunkat szem- 
be, hol pedig saját sovinizmusunk okoz fájdal- 

1 

UJ BANKRENDELET PAILESZTINA 
BAN. Az OHicial Gazette. a palesztinai kor- 
mány hivatalos lapjának legutóbbi számában 
uj rendelet jelent meg, amely megváltoztatja 
x palesztinai bank örvény egynémely rendel- 
kezését Ennek értelmében minden üzlet, 
arnely pénzügyletekkel foglalkozik, ezt a jel- 
degét nevében kell viselje. Uj banknyitáshoz 
a főkormányzó engedélye szükeédess A bhieh 
commissioner külön inspek ort fog kinevezni, 
ekinek joga lesz minden egvyes bank tevékeny- 
ségét ellenőrizni. Amelyik bank vonakodni fog 
könyveit, vagy a kért okmányokat az inspek- 
tornak felmutatni, 50 fontig terjedő pénzbünte 

téssel sujtható Minden banknek nemcsik 
évente, hanem havonta mérlecet kell bemutat- 
nia a kormányzatnak. Az évi méreget az 
Olicial Gazette-be és egy helyi hapba s le 
kelt közölni, Minden részvényesnek, akinek 
betétje van, az ilető banktól mérlegének egy 
példányát elkérheti. 

UJ TÖRVENY PALFESZTINAÁBAN, VEG- 
SZÜKSEG ESETÉRE, jeruzsálem A Közel- 
palesztinai kormány uj törvényt készit elő 
amelynek cime: öÖnvédelem végszükség esz- 
tére" lesz. Tulajdonképen az 1923-as törvény 
vira életbelépt etéséről van szó amikor nagy- 
szabásu arab demonstrációk voltak az angol 
uralom ellen, Ez az ugynevezett ,,Emergeney 
law" amely jogot ad a kormánynak arra, hogy 
24 órán belül hadiállapotot hirdessen necd 
Palesztinában és minden előzetes figyelmezte- 
tés nélkül előzetes sajtócenzurás léptessea 
életbe Az uj törvény kihirdetésének időpont- 
ját még nem állapitották meg, de valószinüleg 
rövidesen életbelép. 

A TELAVIVI RENDÖRSÉG AUTONO- 
MIAJA VESZÉLYBEN Az arab sajtó szerint 
a palesztinai rendőrség vezetője rövidesen 
Tel-Avivba megy hogy a tel-avivi rendőrség 
autonomiáját megszüntesse, amit a hirek sze- 
Fint 1936. áprilisában keresz ül is visznek, 

g 7 Látia már Pa eszlinát ? 
amely M. Jampolki i 
legelőnyőösebb feltéte k mel 
lett kőzvetiti az utazásokat 

indulnak: 

Ne halassza utazásat: 
Utazzon a 

gazga ása alatt utasainak minden kénvelméről és kvánságáról gondoskodik és a 

Palesztinába és a Közelke etre 
Rendelje meg hajójegyét a következő alkalmi utazásokra: 

aA FRITZ HABER KONYVTÁR RECHO- 
BOTI ÜNNEPELYES MEGNYITÁSÁHOZ 
KIEGÉSZTTESÜL MEG A KÖVETKEZŐ- 
KET KÖZLI PALESZTINAI TUDOSITONK. 
A megnyitó ünnepségen résztvettek az osszes 
zsidóy nemzeti és kulturális intézmények, va- 
lamint az elhunyt világhirü professzor fia és 
testvére. A megnyító beszédet a Dariel 
Sieff-intézet vezetője prof. Weizman tartotra. 
aki egyuttal a Jewish Agency elnöke is, Töb- 
bek között ezeket mondotta: 
amikor Haber professzor életpályája példaadó 
lesz bizonyos tekintetben az eljövendő zsídó 
generációk számára. Szimboluma lesz a zsidó- 
ság helyzetének, amelyet a világon elfoglal. 
Majd olmondta Haber tudományos munkássá- 
gának jelentőségét. Amikor Németországból 
eltávozott, Cambridge-ben dolgozott, de ez a 
szerep nem felelt meg egyéniségének. Ezért 
a vele (Weizmannal) való legutóbbi — halála 
előtt — beszélgetésekor kijelentette, hogy 
örömmel menne Palesztinába hogy ot: dolgoz- 
hasson. Mig ez a terv megvalósul – mondotta 
— Svájcba megy vihenni. És ott érte utól vá- 
ratlanul a halál Kivánsága volt, hogy readhki- 
vül értékes tudományos könyvtára Palesztiná- 
ba kerüljön, 

Weizman után az elhunyt professzor fia 
beszélt ansol nyelven és elmondotta, hogy 
alvja lechőbb óbaja volt Palesztinába ietele- 
pedni. A sors azonban sajnos ugy akarta. 
hogy ezt a nagyszerü reahoboti intézménvt 
már ne láthassa saját szemeivel és nem láta 
azt a nedvszerü munkát, amelyet a zsidóság 
Palesztinában végez. 

Ezután beszélek még prof. Hudó Berdman. 
aki a jeruzsálemi egyetem üdvözletét tolmá- 
csolta Acr. Wilkanszky a kisérleti állomás 
üdvözletét tolmácsolta, prof. Fodor a chemai 
fakultás medcbizásából szólalt fel majd prof. 
Farkas László (aki Oradeáról származik és 
most egvetemi tanár Palesztinában) egy 'eve- 
let olvasott fel Haber professzortól. amelvet 
halála előtt irt neki és amelyben részletezi pa 
lesztinai terveit Rabbi Fiehman a Jewáh 
Agency nevében beszélt. Mose Smilansky a 
kémia tudománvának fontosságáról beszéle. 
amelyet a mezőgazdaságban clfoglal. 

Ezután Weizman professzor a Haber-féle 
könyvtárat megnyitottnak nyilvánitotta. 

A ZSIDO TENGERHATJOZAS. Jeruzsá- 
lem, Magánforrásból eredő hiradások szerint 
a Pales ine Sbipping Co, amely nagy népsze- 
rüségsre tett szert a „Tel-Aviv" hajó forgalom- 
baállitásával, azt tervezi hogy 1936 tavaszán 
uj hajó állit be amely zsidó lobogó alatt 
fogja járni a tencereket Az uj hajó neve 
„Haifa" lesz és Triest-Haifa utvonalon 
közlekedni A Haifa" még luxuriőzebb lesz, 
mint testvérhajója, Többek közöt uszómeden- 
céje és sporttere is lesz A hirek szerint a 
Tel-Aviv kimondot: emigráns hajó lesz, 
kizárólag szerényebb bevándorlók hajózásával 
fog foglalkozni. : 

ZION LLOYD társasásgat, 

Purimira márc. 8.) a kővetkező hajók 
Har Carmel febr. 24 Cosciusko febr. 27. Dacia lebr 29, 1oona mác 4 Peszachra 

táor. 7s Kosciusko márc 25. Dacia márc. 28 Mar Ca mel mác. 20, Polonia ápr. 1. A zsido or- vosok felavivi kongresszusára (á 2D : Reman a ápr. 18, Koscinsko ápr. .2 uceava 
ápr, 19 m felavivi miniavásár megnmyitására ápr 30): Suceava ápr 15. Koscuko ánr 

22. Ha Zion áor. 22. Dacia apr. 25. Kemen azonnal prospektust a központban: ZioN LLOYD Eucuresii, Calea Vicioriei 33. Teleon: 369.12 Az erdéyi kerű eti képviseletnél: 
CLUj, Sír. Berimelot 12. Dr NEUMANN VILMOS, Telefon G-S2. 
Oradea Kérsch 1ibor Str, Nic, lorga 21. Telefon 2,52. Tim soara: Re tter Ernő, Str. Bonnaz 5. Satu- 
Mare: Dr B. Stern Str. Mihai Viteszul 40. Sigbet: Wieder Mermann, Sir Davilla 34 ermes Baa-Mare. 

Eljön az ideje 

fog 

ROVID HIREK AZ EpPÜLő ORSZAÁGBÓL. 
Dr Weizman rövidesen Londonba utazik, 
hogy oti a Samuel-delegációval találkozzék 
annak Amerikából való visszatérése után, - 
A jeruzsálemi városi tanács elhatározta, hogy 
az arab negyedben folyó munkálatoknál arab 
és zsidő munkásokat fog foglalkoztaini, A 
megállapodást a zsidó városatyák létesítették 
Khaldi polgármesterrel. - A transjordániai és 
angol kormány között megállapodás létesült, 
amely szerint a transjordániai kormánynak 
ezentul jogában lesz arab területeken konzu- 
lokat kinevezni és vámügyekben is önállóan 
eljárni. - Rechobotban ünnepélyesen meguyi- 
tották azt a kémiai könyvtárat, amely Fri 
Haber világhirü németországi kémikus hagya- 
téka volt. Az ünnepélyen Weizman beszédet! 
tartott és résztvettek azon az executivé tagjai 
és a politikai és tudományos világ tekinté- 
lyei - Ber Sebától délre Auja Alhafirben a1 
ásatások alkalmából igen érdekes eredeti p 
pirusokat találtak, amelyek arra engednek kö 
vetkeztetni, hogy ott a VI. században byzan- 
tinikus lakosság létezett. Az expediciót Colt 
amerikai tudós vezeti. Remélik, hogy az ása- 
tások még sok érdekessédet fognak felszinra 
hozni. — Január 31-én utazott vissza Trieszt- 
ből Palesztinába a „Tel Aviv" gőzösön Miss 
Henrietta Szold. - „Zöldingesek" szervezke- 
dése Palesztinában is megkezdődött. A szerve. 
zetet Dsemal Husseini vezeti, mint elnök, 
azonban annak tulajdonképeni vezetője a je- 
ruzsálemi mufti. A „zöldingesek' az egyipio- 
mi walfdisták mintájára szervezkednek és a 
gyülésen résztvettek vidéki kiküldöttek is. 
Messzerkesztették a szervezet uj alapszabá- 
lyait is. - A zsidó orvosok világkongresszusa 
már ánrilis 21-én megkezdődik Jeruzsálemben 
és április 22-től 24-ig folytatják Tel Avivban 

NEM EPITENEK PARALLEL OLAJ- 
VEZETEKET IRAK-HAIFA KÖZÖTT, J- 
ruzsálem. A „Difaa" közli, hogy az Irak Pet- 
roleum Co. amelynek az volt a célja, hogy a 
meglevő olajvezeték mellé egy ujabbat fog 
lerakni ettől a tervétől elállott, Lépését azzal 
motiválja, hogy a Közelkeleten nagyon feszült 
e helyzet. Sok munkást, akiket ebből a céiból 
már felvettek, elbocsájtottakkk. 

sSoOK GYERMEKET NEVEZNEK EL 
AZ ELHUNYT ANGOL KIRÁLY UTÁN 
GYÖRGYNEK. Tel-Aviv. Az angol király 
halála napján született gyermekeket a szülők 
Györgynek nevezték és egyidejüleg felhivást 
bocsájtoltak ki, amelyben arra kérik a szülő- 
ket akiknek most születik Nugyermekük, kog 
az elhunyt angol király iránt kegyeletből 
vezzék őket Györgynek, : - 

Dalcsztinába 
ORT. 
fOrganizat a Romane de Turism S, A R) 
az S M. R. és az összes többi hajó- 
taársaságok képvisetete utján 

Bucuresti, Bd Takc lenescu 3. 
Telefon 4.41.065. 

Mindennemü tengerentuli szállítások 
a legolcsólb árban ! 

Képviseletek: 
Oradea: Leitner Zoltán str. Saguna 11 Tel. 4 40. 
Clai: Dr Éliás Martin Cal. Regete Ferdicaud 

Tel. 10.26. 
Sighet: Lazar Stein, Piaja Unirli 11 
BSatu-Mare: Josei Ievfovitz (Cartea Tacia) 
Arad: E, Neulander. Bd. Kegina Maria t 

ta 
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Banievoh üntepély. Széb és lélekelmelő 
ünnepség volt február 1lö-én szombaton 
Kesztenbaum Miksa, a Zsidó Nemzeti Szö- 
vetség és Mizrachi oradeai helyicsoportjá- 
nak elnökénél, Fia Bandi most töltötte 18 
életévét és ez alkalommal tartotta meg a 
szokásos Bar-micvah ünnepélyét diszes kere 

tek között, A Bar micvah hébernyelvü üd- 
vözlő beszéde dtán, egy talmudikus Cchari 
fesz) beszédet tartott, majd nagyszerüen 
felépitett német beszédben köszönte meg 
szüleinek áldozatkészségét és üdvözölte a 
vendégeket. A szépen teritett asztalnál je- 
len voltak az oradeai orth. zsidóság szine- 
java Fuehs Benjámin főrabbival az élén. A 
Bar-micvah nagyhatásu beszéde után Fuchs 
Benjámin főrabbi tartott mélyenszántó be- 
szédet a vallásos gyermeknevelés fontossá 
gáról. Utána Zimmetbaum Pinkász rabbi. 
álnök, Blum Mór alrabbi és Goldman Izrael 
rabbi tartottak beszédeket. Majd Keszten- 
baum Miksa üdvözölte a vendégeket és utá 
na Mittelmann Jakab, Spitz Sándor, Fried- 
man Armin, Welz Tgnátz Rath HEfraim, Just 
Mose, dr, Bárdos lmre és Salamon Sámson 
tChj) és Wasserstrom Sándor, lapunk fő- 
szerkesztője üdvözölték a szülőket és a fel 
nőtt zsidó kötelességeinek időszakába ke- 
rült ifjut. Az ünnepély Riff Emanuel fe- 
kántor énekszámaival ért véget, 

aA Szentégylet Chevra Kadisa Orddes 
vekebelezési bizorttságának hirdetménye. — 
Értesitjük mindazon hittesívéreinket, akik a 
Szemtegylet kötelékébe óhajtják magukat fel 
vétetni, hogy alapszabályunk értelmében 
tagfelvételi i seinket kizárólaz a Niszán hó 
napot megelőző 5 vasárnapon tartjuk emeg. 
FEzidén az első tagfelvételi ülést ennek 
megfelelőn febrnár huszonharmadikán vasár 

nap délután 3-5 óra között fogjuk saját ta- 
máecslermünkben (Sr Fuchs Mór 2) megtar 
tani, amelyre a t. jelentkezőket tisztelettel 
meghivjuk, —– Oradea, 1936. február 17. Hit 
testvéri dvázlettel: Feitnér Lázár a hekeb 
bizotts. elmőke. 

.srzzürssbszszesupazzNonznAzks- 

Parolovaresok 
drogueristák figyelmébe 1 

ssmag fehér Bárium-Sulfid erős 
olcsón kapható 

MOARA ELIZABETA 
Sesta culori de pámánt, creta de munte 
si lut special pt. zugravi. 

OSORHEIU (jud Bihor.) - Tel. Oradea 2.22. 

Legmodermekb tegolesébb, 

,Stamdard" 
vasbutorgyár 

Sir, Aurel Lazar 10. 
Mogházmühely 

vásár. szezon utáni 
árakban - Kiváló minőségek ! 

: Nagy választéki 
Különleges exclusiv minták ! 
Tekintse mes kirakatainkat ! 

HMavas és Grünfeld 
posztóárubáz 

. "szövel 
hallatlan olcsó 

: (radea, Piala Regi Maria 1. (Kishidiő) 

imtomos a az .szes rágyokban csak 

föslárusttó sorajegyével Jehet. A mostani huzáaua, 

egy millió leit 
16343.681 sz, anexra 

egy millió leji sz 
malca sorsjeggyel nyert egy bucuresti diákleány és 

egy hvatalnok 

400 000 leit 61.824 sz 

200, 000 s s70 : 
200.009 , 23 170 

z200000 ,, 49.661 
200.000 , 50.404 

200.000 , 51192 
200.000 , é3 572 

100.000 leit 641 
100.000 , 6.509 
100 000 , 108-6 
100.000 , 12 644 
100000 , 28 508 
100000 , 41.457 
100 900 , a3 578 
100 C00 , 47 116 
100.000 , 49 986 

1100 000 , 53 763 
140.900 , 170 201 
100000 , 2203 

i00000 2047i S. 
10t.000 , 20,471 S, II 
100 000 , 30.460 
100 000 3.,471 
100 000 ,, 35,754 S.I 
100 000 ,35.754 S. II 
100 000 ,, 60 877 
100.00 , 62,428 

100 000 ,, 28 s58 
100.000 , 268 792 

számu Gheorghe Stánoiu ftőelárusitónál vásá- 
rolt sorsjegyek nyerték és még sok sok e er 70.000 

3 .oló, z0get és kisebb nyereményeket. 

Az oradeai fiók már megkezdte az nj sorsjáték 
első osztályúra a sorsjegyek árusitását Ferdinánd 

liráls körut 3. sz. alatt. 

Rav fisehmarn, a világhirú Mizrachi : 

ezér, Oradeára érkezik. mMietékes helyről 
nyert információ szerint, Rav Fischmann a 
nagynevü Mizrachi vezér, a cionista világ- 
executive tagja, rövidesen Romániába érke 

zik és elsőnek Oradeán száll ki. Rav Fisch- 
mann oradeai és romániai tevékenységére 
rövidesen még visszatérünk. 

ADAKOZÁS. Az orth hitközség ár 
vaháza és az Arvagondozó tanoncotthon ré 
szére alulirottak adakoztak, melyért hálás 
köszönetet mond a Vezetőség. Rosenfeld 
Sándorné (Tileagd) megb. édesapja néhat 
Kaufmann Manó elhalálozásának évfordu- 
lóján 200 Lei, Faragó Zoltánné megb. Kohn 
Lálike emlékére 300 Lei, dr. Izsák Ferenc 
megb. édeszapja néhai Róth Henrik emlékére 
800 Lei Weisz Ignátzné (Rimanócy-u.), - 
Spitz Salamonné 100-100 Lei FRosenfeld 
Gyurka 50 Leit. - Természetben adakoztak 
Komlós Aladár, Léderer és Kálmán gyár, 
Epstein Samuné, Rosenfeld Gyurka és Gut- 
fried. 

- Az osztrák egye emeken tanuló zsidó 
itjuság száma folyton csökken Wicn. Az 
1935.-30 évi téli szerneszterben is io iyton csák 
ken a zsidó diakok száma a bécsi egyetemen, 
A 10247 rendes hallgató közül 1825 zsidó van, 
mig az 1933-34 évbeli szemeszterben 4n 
zsidó volt, Igy megállapitható, hogy alig 2 c 
alatt 415-el, azaz husz százalékkal csökkent a 
zsidó diákok száma. A csökkenés kizárólag 
a vidéki zsidó tanulóifjuságra vonatkozik, mert 
a bécsi egyetemeken tanuló zsidó ifjuság szi- 
ma nemhogy csökkent, sőt emelkedett is, mert 
mig 1934--35-ben 459-en voltak, addig a most 
folyó félévben 491 lett a számuk. 

legszebb kalapok 

Hltek belbni 
Kalapgyár lerakatában 
Nicolae lorga 21. 

Kalapok tisztitását, vasa- 
lását és festését vállaljuk 

Kelmelfestést) 
Női ruhák, férii öltönyök, treneskotok, 

átmeneti kabá álok vegyi tisztítását szépen 
és ol rcsón vállalja 

Sir Alezandeii coltat 
Millorandulat. irláklelvétel. 

Dacára a nagy áremelkedésnek 
szörmeárulkat orátbak legelesébbamn 

Párisi Szőrmeház ban s erezhet be. 

Bulevardul Regele Ferdinand 8. 

Füűző, melliartó 
Fuchs Manci mMizőszalonjában 
oradea, Piafa Miha: Viteazul 11-a (Ulimann palota) 

: Elegáns őszi és téli 

szövetkülönlegességeim 
kabátokban és öltönyökben megérkeztek 

HACKMAYER uriszabóság ORADEA P, Reg. A Maria 2.



első félévben 13.737 harmoa 
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Varsó Két nemzeti demokrata párthoz 
tartozó diákot, akik a varsói egyetemen 
megtámadták a zsidó diákokat, a tanterem 
ben, amikor külön gettopadba" akarták ül 
tetni őket, a biróság hatheti fogházra itélte 

— A lembergi egyetemen, a nemzeti demok 
rata diákság megtámadta a zsidó diákokat 
amikor egy diáklányt sulyosan meggeebesi- 
tettek- Czenstochau melletti Truskolas 
helységben zsidóellenes tüöntetések voltak, 
mert azt állitották az izgatók, hogy a zsl- 
dók megszentségtelenitették az ottani tem- 
plom szentségeit, hogy bosszut álljanak az 
ő templomukban történt sérelemért. A vizs 
gálat nyomán kiderült, hogy az egész „szent 
ségtelenitést" maguk a nemzeti demokraták 
inscenálták, hogy ezzel kompromittálják a 
xsidó lakósságot. – 

Washington,. Az amerikai zsidóság em- 
lékiratot nyujtott át Stepen Wise vezetése 
vel Sokolowsky, washingtoni lengyel nagy- 
követnek, amelyben titakoznak az amerikai 
zsidóság nevében a lengyelországi kilengé- 
gek ellen amelyek főleg a kisebb városok- 
ban és a főiskolákon vettek nagyobb mérete 
ket. Az emlékirat megemliti azt is, hogy az 
amerikai zsidó közvélemény nagyon nyug- 
talan a lengyelországi események miatt. 
Kérik, panaszukat a lengyel kormányhoz 
továbbitani. Sokolowsky követ közölte a de 
putációval, hogy az American Jewish Con 
gress határozatáról részletesen 
fogja kormányát. 

Trieszt, Nemrégiben az Azienda dei Ma 
gazzini Generali de Triesti kiadásában nagy 
mü jelent meg, a triesti kikötő történetét 
adta ki a fascista éra óta. A kiadványban 
néhány igen érdekes adat van, a kikötőnek 
Palesztina felé irányuló forgalmáról. Triest 
a zsidó emigrácioó legfontosabb gócpontja. 
1930-ban például az egész palesztinai kiván 
dorlásnak 85 százaléka bonyolódott le Tri- 
esten keresztül. A legnagyobb számu kiván- 
dorló 1933-ban hagyta el a triesti kikötőt, 
amikor 21.183 ember szállott hajóra, hogy 
Palesztinában kössön ki. 1935-ben valószi- 
müleg ez a szám még emelkedett, mert az 

s tályu utas 
VPalesztina uti- hagyta el a triesti kikötőt, 

– Meghalt dr. Lövi Berencné, a 
magynevü targu-muresi főrab felesége. - 

Hétfő hajnalban 02 éves horában várat 
lanul elhunyt dr. Lövi Ferenc, targu-muresi 
főrabbi felesége, szül. Sehnitzer Hona. A fő 
rabbiné váratlan halála óriásirészvétet vál 
tott ki az egész városban, amelynek lakós- 
sága körében nagy köztiszteletnek és köz- 
szeretetnek örvendett az elhunyt nagyasz- 
szony A tragédia oly váratlanul jött, hogy 

férje dr. Lövierene főrabbi nem is tartoz 
kodott otthon. Bucuresüben és Karánsebe- 
sen járt közügyben és hazajövet a razbol- 
enmi állomáson érte a hitvesének haláláról 
szóló távirat. Az elhanyt főrabbiné nagy- 
nevü rabbicsalád sarja volt. Dr. Schnitzer 
Armin komáromi főrabbinak volt a lánya 
Atyja a régi magyarországi rabbikar egyik 
legnagyobb autoritasa volt. A szülői házból 
konzervativ zsidó szellemet, széles zsidó és 
világi müűveltséget hozott magával az életbe 
A targu-muresi statusqauo hitközség elől- 
járósága és a Chevra Kaddisa elnökbége, a 
halaálesetről értesitette az erdélyi hitközsé- 
geket és rabikat, akik nagy szétt je- 
lentették be részvételüket a temetégen. A 
főrabbinét szerda delután temették el a a hák 
község nagytemplomának udvaráról, ahon- 
mnan a lakásra vitték át a koporsót. A ha- 
lottat dr. Deutsch Ernő bresovi és dr. Né- 
pel Ábrahám salontai főrabbik bucsúztatták 
mig a hitközség és a Chevrah nevében dr. 
Citrom Lázaár tartott gyászbeszédet. Ezen- 
kivül a külökböző zsidó testületek is el bu- 
csuztatták az ihünyt ágya assznyt. 

infolmátni 

-- 

Megnyit Banska-Bistrican 
a II. Téli Makkabiada 
Banska Bistryca. Felemelő 

Makkabiáda. 

AAA rendkivül fényes küls sőségek, között 
ezajlott megnyitó ünnepséget a 26- bs csen 
hannusz, majda Hatikvah hangjaival vezeite 

k 

atmoszférá- 
m nyilt meg Besztercebányán a 1 Téll 

be Ezután dr. Welhert Rudolt, a rendezőbi- 
zottság elnöke üdvözölte a jelenlevőket cseh 
nyelven, majd francia, német és miagyar 

nyelven mond rövid, de meleg üdvözlő sza- 
vakat, végül beszédét Salommal fejezi be. 

Dr. Nikolas Schwartz, a rendezőbizott- 
ság alelnöke előbb angol, majd héber be- 
széddel üdvözli a Téi Makkabiádán megje- 
lent versenyzőket és a Makkabi mozgalom 
vezéreit. 

Dr. Josef Turceka Potruba generális, a 
Makkabiáda egyik védnökének képviseleté 
ben a cseh hadsereg üdvözletét tolmácsolja 

Josef Orszagh tartományi elnök nevé- 
ben cseh nyelven, madd németül is Milos 
Ulehela üdvözli a Téli Makkabiáda sporto- 
lóit és vendégeit, kivánva, hogy érezzék jól 
magukat a cseh földön 
: Ezután az elnök dr. Angelo Goldstein 
országgyülési képviselőt hivja a szószékre, 
a jelenlevők az elnök szavaiból 
szereznek, hogy Goldstein dr. a Cionista 
Világszervezet executivéje nevében beszél, 

tudomást 

hatalmas taps zug végig a termen. Dr Gold 
stein üdvözlő beszédében meleg zsidó szere- 
tettől átfütött beszédében örömének ad ki- 
fejezést, hogy a zsidóság sportolói időnként 
egybegyülnek, hogy bebizonyiisák, misze- 
rint ezen a téren is megállják helyüket. 

Dr. Paul Marz (Marisch Ostrau)a cseh 
szlo vákiat Makk 
ber, majd cseh nyelven igen meleg üdvözlő 
beszédet 

Beinhakker a Hanhnla Technit Olamit 
(a Makkabi Világszervezet legföbb sport- 
technikai vezetősége) nevében mond üdvöz 

TRelter L. a besztercebányai 
dvözletét tolmácsolja 

Eztán a paleszti inei Makkabi képviselő 
je tartja meg üdvözlö beszédét héber nyel- 
von, A Dalesztinai Makkabi elismeréssel adó 
zik a galutbeli Makkabi mozgalom vezetői 
és tagjai munkássága iránt. 

Makkabi 

Az elnök ezután a németországi Mak- 
kabi képviselőjének adja meg a szót, akit 
óriási tans köszönt a szószékén, Chaverim 

abi nevében mond előbb he 

—- kaezdi beszédét a németországi Makkabi 
képviselőáje – nem nemzetközi sportverseny 
re gyültünk egybe. A zsidó nép sportoló 
fiai gyültek itt össze, hogy a cionista sport 
nevelés fejlettségéről tanubizonyságot te- 
gyenek. Nem ez a végső célja azonban a 
Makkabi Világszervez- tnek. – A Makkahi 
Világszervezetnek elsősorban kötelessége 
sportkeretei révén a zsidó ifiuságot zászlói 
alá sorakoztatni, hogy belőlük a zsidóság 
megujhodási harcára harcosokat neveljen. 

Ezután az angliai, bulgáriai, jugoszlá- 
vlal, lettországi, magyarországi, norvégiai, 
lengyelországi, ausztriai, romániai és svájci 
Malkabi szövetségek képviselői 
meg rövid üdvözlőbeszédeiket, majd a meg 
nyitó ünnepség végetért. 

A rogram szarint megkezdődtek a 
versenyek 

ie. A nemrégiben elhunyt husyatini 
rakbinak Izrael Friedmannak özvegye hunyt 
el a napokban. - Az osztrák kormány elis 
merte a nürnbergi törvények házasságra 
vonatkozó részét, Ausztriára is kötelezőnek 
Ennek értelmében, birodalmi németek, ha 
házasodni akarnak, fel kell mutassanak egy 
birodalmi német engedélyt, amely 
házasságuk megengedett az ottani törvé- 

tartották 

szerint 

nyek szerint. - A nagy zsidó gondolkozó- 
nak, Fopper Lynkeus-nak felesége 
Popper a napokban elhunyt. 

Eremen. Február elején tartotta gyülé- 
seit, a Reichskirchentagunz für Nicedár- 
deutschland, ahol Refers lelkész előadást 
taftott ő a kereszténységt 

..... 

Anna 

- 

zide Sumor 

jajsvé chajsech! 

szat gondol 
lami mesterkedést csinált és 

BESZELJUNK HEBERUL 
(Ritka héber szavak szótára) 

Hogy hivják héberül a tengerala tjárókat? 

AÁser bámájim mitochász! 
Egy éijeli lokál pincérét? Pajkéd .. 

ovajszz 
Egy büvészt? Mi seoszo niszisa; 
Amikor az autó tülköl? Lismajá kaA 

sajlor! 
Hogy hivják a radevut héberül? Lecho 

dajdi likrász kálól!! 
Es hogy nevezik a mozit? Baé odom 

A TOLVÁJ ISMERTETÖJELE : 
Ejszaka volt s egy ember hangos Miálto- 

zással ébresztette föl álmából az egész szom- 
szédságot. 

Olyan hangosan orditozott, hogy ugy har 
sogott a hangja, akárcsak valami tromotta és 
mindenünnen kiugráltak ágyaikból az alvó em- 
berek. 

Azt kiabálta: „Tolvajl Tolvaj! Kirabolja 
az egész házamat. Jöjjetek szomszédok, segit- 
setek! ÉEletemről és vagyonomról van -szó. 
Jöjjetek gyorsan, hogy el ne menekülheszen. 
Ha nem jöttök hamar, bizonyosan megöl en- 
gem". 

bböttek a szomszédok gyertyákkal a keze- 
ikben, köréje sereglettek, mint a muslicák! 
az égő láng köré. Átkutattak minden zugol a 
házban, de tolvajnak legcsekélyebb nyoma se 
volt sehol Végre is megkérdezték: 

— Láttad-e te magad a tolvajt?! 
Nem dáttam — válaszolt az orditozó 

ember, 
Valami zajt hallottál talán a lakásod- 

ban? 
— Nem hallottam semmit, 
- Akkor bizonyára álmodtál. 

hogyan jutna ilyesmi az eszedbe?l! 
— Gyakran hallottam mondogatni - fe- 

lelt amaz – hogy a tolvajok ha valamely 
lakásba be akarik lopódzni, ravasz módon 
posztócipőt huznak a lábukra hogy a lépteik 
zajt re üssenek. Mivelhogy pedig én a lemhal- 
kabb lépésnek zaját se hallottam az egész 

ékeyek 

házban, meg voltam győződve róla, hogy tol- 
vaj van a házban. Másképpen hogyan lehet- 
ne ezt a nagy csöndet megmagyarázni mint 
csak azzal, hogy a tolvajnaja Pesztőcipő volt a 
lábán?! 
A VILAÁGTALAN 
Reb Herschl fiinak nem tegtozokt a Heg 

kellemesebb feladatai közé a tanulás, kar 
eny alkalommal. A szemével va- 

azt mondta az 
apjának, hogy ő nem lát. Szinulálta is vagy 
2 bétig a világtalont, Egy izben midőn a szo- 
bában ültek, önkéntelenül felkiált: „Ni, hogv 
görnyed az a szegény ember a vállán levő fa- 
rakástól ott a tulsó oldalon!" Te betyár, te 
gézenguz, azt meglátod és a betüket nem?" 
szól rá mérgesen az apja. — Ha az ale és a 

pontozása is olyan nagy volna, mint a gaj meg 
, fája, akkor azokat 19 meg á nám" ele 
élénken a li 
DALESZ 
Egy szegény zsidóhoz, akinek nyele gye- 

reke volt, egy este ép vacsora közben beálli- 
tott egyágról-szakadt toprongyos alak és en 
kért, A szegény zsidó jószivü ember volt, le-) 
ültette az asztalhoz. A toprongyos alak erre 
az kérte, hogy ott alhasson, reggel pedig reg- 
gelit kért és bizony délben sema ment el, sőt 
egyre jabban otthonossá tette magát és 
negyedik napja ott evett és alud 

Nézd mondotta a szegény zsidó az 
ötödik napon — én szivesen odaadnám neked 
mindenernet, de látod, hogy szegény ember 
vagyok ésn ole yerekem van, nagyon kérlek 
monj már el 

szemben sincs - móndta vendég - 
shova én egyszer befészkeltem magam. srmant 
nehezen megyek cl. 

— Az égre hát ki vágy 
Én vagyok a Dalesz. 
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